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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Βασικοί στόχοι αυτής της εργασίας είναι αρχικά η παρουσίαση του θεωρητικού 

υποβάθρου των Κοινωνικών Συνεταιρισµών Περιορισµένης Ευθύνης. Στη συνέχεια, 

παρουσιάσαµε τις διάφορες σχέσεις που προκύπτουν στα πλαίσια λειτουργίας ενός 

συνεταιρισµού περιορισµένης ευθύνης ( σχέσεις  Κοι.Σ.Π.Ε µε την τοπική κοινωνία, 

σχέσεις µε τους συγγενείς των πασχόντων κ.α.). Οι Κοι.Σ.Π.Ε αποτέλεσαν την πρώτη 

θεσµοθετηµένη προσπάθεια για την αποφυγή αποκλεισµού των ευπαθών κοινωνικών 

οµάδων. Το παραπάνω διαπιστώνεται µε την περιγραφή ορισµένων Κοι.Σ.Π.Ε της 

Ελλάδας που συµπεριλάβαµε στην εργασία µας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

3

3

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Οι Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί Περιορισµένης Ευθύνης δηµιουργήθηκαν από µονάδες 

Ψυχικής Υγείας και ανήκουν στην κατηγορία των συνεταιριστικών οργανώσεων. Από 

τη µια πλευρά οι Κοι.Σ.Π.Ε αποτελούν συνεταιριστικές επιχειρήσεις, από την άλλη 

όµως επιδιώκουν και την επίτευξη ενός κοινωνικού σκοπού. Ο κοινωνικός αυτός 

σκοπός αποβλέπει στην κοινωνικοοικονοµική ενσωµάτωση και η επαγγελµατική 

ένταξη των ατόµων µε ψυχοκοινωνικά προβλήµατα. 

Τα πρώτα βήµατα των Κοι.Σ.Π.Ε ξεκίνησαν το 2002 µε την βοήθεια του Υπουργείου 

Υγείας και Πρόνοιας. Οι Κοι.Σ.Π.Ε έχουν την πρωτοτυπία να είναι εµπορικές, 

παραγωγικές αλλά ταυτόχρονα και Μονάδες Ψυχικής Υγείας για την στήριξη των 

µελών τους που αντιµετωπίζουν σοβαρά ψυχοκοινωνικά προβλήµατα. Οι Κοι.Σ.Π.Ε 

είναι ο "δρόµος" που προσφέρει εργασία και λειτουργική ζωή στα άτοµα µε ψυχικά 

προβλήµατα. Μέσα από την εργασία τους τα άτοµα έχουν διπλό όφελος. Από τη µια 

βοήθιουνται επαγγελµατικά και οικονοµικά και από την άλλη θεραπευτικά. 
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Κεφάλαιο 1  

 

Θεωρητικό υπόβαθρο για την λειτουργία των Κοι.Σ.Π.Ε 

 

1.1 Κοι.Σ.Π.Ε  και Κοινωνική Οικονοµία. 

 

Η έννοια της  Κοινωνικής Οικονοµίας (Κ.Ο) αποτελεί το θεωρητικό υπόβαθρο για 

την λειτουργία των Κοι.Σ.Π.Ε . Τι είναι λοιπόν η Κοινωνική Οικονοµία ; Είναι ο 

χώρος ανάµεσα στον ιδιωτικό και το δηµόσιο τοµέα της οικονοµίας όπου διεξάγονται 

οικονοµικές δραστηριότητες µε κοινωνικούς σκοπούς, µε άλλα λόγια οι στόχοι των 

εν λόγω δραστηριοτήτων υπερβαίνουν εν δυνάµει τη διάκριση µεταξύ µιας  

«καθαρής»  οικονοµικής δραστηριότητας µε αποκλειστικό σκοπό την κερδοφορία και 

µιας  «καθαρής» κοινωνικής δραστηριότητας, η οποία εδρεύει  σε ένα σύστηµα 

ηθικών αξιών, θα είχε ως πρωταρχικό ή ακόµη και αποκλειστικό σκοπό της 

προαγωγή διάφορων µορφών κοινωνικής δικαιοσύνης.  

 

Η Κοινωνική Οικονοµία δεν αποτελεί µια νέα έννοια, καθώς ήταν πάντοτε 

συνυφασµένη µε ιδιαίτερες ιδεολογικές αντιλήψεις που κυριάρχησαν µε περισσότερη 

ένταση από τον 18° αιώνα και έπειτα. Επιπλέον, από την επισκόπηση της σχετικής 

βιβλιογραφίας διαπιστώνεται ότι δεν υφίσταται ένας καθολικά αποδεκτός ορισµός της 

Κ.Ο. Ωστόσο σχεδόν όλες οι επιστηµονικές εργασίες και µελέτες διεθνώς που 

αφορούν στην  Κ.Ο. περιγράφουν τον  εν λόγω τοµέα µε όρους που αντιστοιχούν σε 

τρείς κύριες κατηγορίες οργανισµών οι οποίοι και αποτελούν επιµέρους συνιστώσες 

του. Η προσέγγιση αυτή της Κ.Ο που ονοµάζεται και «θεσµική – νοµική» 

προσέγγιση, συχνά µπορεί να συνδυαστεί και µε την λεγόµενη «κανονιστική» 

προσέγγιση όπως θα αναλυθεί στη συνέχεια. 

 

1.2 Προσέγγιση των Κοι.Σ.Π.Ε από νοµική και θεσµική πλευρά. 

 

Στις περισσότερες βιοµηχανικά αναπτυγµένες χώρες οι επιχειρήσεις και οι 

οργανισµοί της Κ.Ο µπορούν να οµαδοποιηθούν σε τρείς µεγάλες κατηγορίες : α) 

συνεταιριστικές επιχειρήσεις β) κοινωνίες αλληλοβοήθειας  και γ) σωµατεία ή 
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οργανισµούς που αποκαλούνται γενικά «ενώσεις». Αυτή είναι µια προσέγγιση µε 

βαθιές ιστορικές ρίζες αφού τέτοιοι οργανισµοί προϋπήρχαν εδώ και πολύ καιρό  

αλλά απέκτησαν µόνο σταδιακά νοµική αναγνώριση για δραστηριότητες που 

βασίζονταν στην ελεύθερη ένωση των µελών τους, η οποία παρέµενε άτυπη και 

µερικές φορές ακόµα και µυστική καθ’ όλη τη διάρκεια του δεκάτου ενάτου αιώνα. 

Τι περιλαµβάνουν όµως, λίγο πιο αναλυτικά οι τρείς κατηγορίες της Κ.Ο.; 

α) Επιχειρήσεις συνεταιριστικού τύπου: Αυτές περιλαµβάνουν αγροτικούς, 

πιστωτικούς, αποταµιευτικούς, καταναλωτικούς, διανεµητικούς, οικιστικούς 

συνεταιρισµούς κ.α. Ένα µεγάλο µέρος παλαιών συνεταιρισµών αναπτύχθηκαν σε 

αγορές που έγιναν αρκετά ανταγωνιστικές, και αυτό είχε ως αποτέλεσµα εκείνοι να 

πιεστούν να δράσουν όλο και περισσότερο σαν από τους κατευθυνόµενους από το 

κέρδος ανταγωνιστές τους. Παρόλα αυτά, οι περισσότεροι από αυτούς διατηρούν 

ακόµη ορισµένα συνεταιριστικά χαρακτηριστικά και,  γεγονός που είναι ακόµη ποιο 

σηµαντικό, τις τελευταίες δεκαετίες το συνεταιριστικό κίνηµα είχε ανανεωθεί από την 

εµφάνιση πρωτοβουλιών όπως εργατικοί συνεταιρισµοί σε νέα πεδία 

δραστηριοτήτων, ή οι κοινωνικοί συνεταιρισµοί που θα µας απασχολήσουν εκτενώς 

στα πλαίσια αυτής της εργασίας.  

β)  Οργανισµοί τύπου «Εταιρείας ή Κοινωνίας Αλληλοβοήθειας» : Οι εταιρείες αυτές 

έχουν σταδιακά  θεσµοθετηθεί σε πολλές ανεπτυγµένες χώρες και έχουν γίνει ισχυροί 

παίχτες στα συστήµατα κοινωνικής ασφάλισης.  Παρόλα αυτά το στοιχείο της 

αλληλοβοήθειας της Κ.Ο. περιλαµβάνει επίσης και άλλους οργανισµούς  διαφόρων 

τύπων οι οποίοι ανταποκρίνονται στην ανάγκη των τοπικών κοινοτήτων να 

οργανώσουν κοινοτικά  συστήµατα ασφάλισης, για παράδειγµα όπου τα συστήµατα 

κοινωνικής ασφάλισης βρίσκονται σε πρώιµο στάδιο ανάπτυξης και καλύπτουν ένα 

µικρό κοµµάτι του πληθυσµού. Αυτές οι εταιρίες παρέχουν «αλληλοβοήθεια» για ένα 

εύρος κινδύνων, που περιλαµβάνουν την υγεία ( το κόστος θεραπείας, τα φάρµακα 

και την παραµονή στο νοσοκοµείο), το θάνατο (υλική υποστήριξη για την οικογένεια 

του απελθόντος, κηδείες ) και κακές σοδειές ή ψαριές. 

γ) Ενώσεις, Σωµατεία, Εταιρίες Μη Κερδοσκοπικές: Η ελευθερία σύστασης µιας 

ένωσης προσώπων έχει επίσηµα αναγνωριστεί στις περισσότερες χώρες του κόσµου, 

αλλά εκφράζεται µέσα από ένα ευρύ φάσµα νοµικών µορφών και κάτω από συνθήκες 

περισσότερο ή λιγότερο ενθαρρυντικές. Στην πράξη, αυτό το τρίτο συστατικό 

περιλαµβάνει πολλές οργανώσεις υπεράσπισης, οι οποίες µπορούν να ιδωθούν  και 

σαν προµηθευτές υπηρεσιών στα µέλη τους, σε άλλους ανθρώπους (όπως  η Save the 
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Children) ή σε ολόκληρη την κοινωνία (π.χ. η Greenpeace). Πιο γενικά περιλαµβάνει 

όλες τις άλλες ελεύθερης ένωσης προσώπων (που δεν περιλαµβάνονται στις 

προηγούµενες δύο κατηγορίες) µε σκοπό την παραγωγή αγαθών  ή υπηρεσιών όπου η 

επίτευξη του κέρδους δεν αποτελεί κυρίαρχο σκοπό. Προφανώς, αυτός ο τύπος 

οργανισµών εµφανίζει µια µεγάλη ποικιλία ονοµάτων, όπως: ενώσεις, µη 

κερδοσκοπικές  οργανώσεις, εθελοντικές οργανώσεις, µη κυβερνητικές οργανώσεις, 

ιδρύµατα αλλά και φιλανθρωπικές οργανώσεις. 

 

Με βάση τα παραπάνω είναι προφανές ότι αυτή η προσέγγιση της Κ.Ο. βασίζεται 

κυρίως  στην αναγνώριση των κυρίαρχων θεσµικών τύπων οργανισµών. Αυτό βέβαια 

δηµιουργεί, έστω και σε µικρό βαθµό, κάποιου είδους νοµική τυπικότητα, η οποία, 

ωστόσο,  είναι ίσως απαραίτητη για περιπτώσεις συλλογής δεδοµένων, γιατί βοηθάει 

στην κατάταξη των διαφόρων οργανισµών µε βάση την νοµική τους µορφή. Παρά 

ταύτα, η προσέγγιση αυτή δεν αποκλείει την ένταξη στις προαναφερθείσες 

κατηγορίες και άλλων άτυπων πρωτοβουλιών που συγκεντρώνουν κάποια βασικά 

χαρακτηριστικά των τυπικών οργανισµών.    

 

1.3 Κανονιστική Προσέγγιση της Κοινωνικής Οικονοµίας  

 

Ο δεύτερος τρόπος να ιδωθεί η Κ.Ο. είναι να δοθεί έµφαση στις αρχές που είναι 

κοινές στις οργανώσεις της. Με άλλα  λόγια, οι προσπάθειες επικεντρώνονται στο να 

αναδείξουν µε όσο το δυνατόν περισσότερη ακρίβεια τους λόγους που συγκεκριµένες 

επιχειρήσεις και οργανισµοί διαφορετικοί µεταξύ τους είναι ταγµένοι να 

εξυπηρετήσουν τον ίδιο σκοπό, καθώς και την κοινή µέθοδο που διακρίνει αυτούς 

τους οργανισµούς από τους άλλους που ανήκουν στον παραδοσιακό ιδιωτικό τοµέα 

και το δηµόσιο τοµέα.. 

 

Ο κανονιστικός τρόπος προσέγγισης είναι ζωτικής σηµασίας, και δεν µπορεί να 

λογιστεί σαν προαιρετικό συµπλήρωµα στην πρώτη προσέγγιση. Μια τέτοια οπτική 

ενέχει τον κίνδυνο να έρθουν σε αντίθεση οργανώσεις καθιερωµένες εδώ και καιρό, 

οι οποίες εύκολα εµπίπτουν στις κύριες κατηγορίες της θεσµικής προσέγγισης, µε τις 

νεότερες πρωτοβουλίες του τρίτου τοµέα, οι οποίες συχνά αναφέρονται σε 

συγκεκριµένες αξίες και πρακτικές, παρά σε νοµικούς τύπους. 
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Σήµερα υπάρχει µια ευρεία συµφωνία ότι τα κοινά  χαρακτηριστικά αυτών των 

οργανισµών σχετίζονται µε τον παραγωγικό τους σκοπό και την εσωτερική τους 

δοµή. Υπάρχουν βέβαια  διάφοροι τρόποι να οριστεί η Κ.Ο., ωστόσο, αυτός που 

ακολουθεί έχει το πλεονέκτηµα να συνδυάζει την νοµική/θεσµική προσέγγιση µε µια 

επιβεβαίωση των αξιών και των αρχών που θεµελιώνουν την Κ.Ο. (δηλ. µε την 

κανονιστική προσέγγιση). Αυτός ο ορισµός, ο οποίος χρησιµοποιείται σε διάφορες 

χώρες, αναφέρει: Η Κ.Ο. περιλαµβάνει οικονοµικές δραστηριότητες που 

αναλαµβάνονται από συνεταιρισµούς και σχετικούς οργανισµούς, κοινωνίες 

αλληλοβοήθειας και σωµατεία, η ηθική στάση των οποίων διέπεται από τις 

ακόλουθες αρχές: 

• Σκοπό έχουν κυρίως την παροχή υπηρεσιών προς τα µέλη τους ή την 

κοινωνία, παρά την επιδίωξη κέρδους. 

• Έχουν ανεξάρτητη διοίκηση. 

• Εφαρµόζουν δηµοκρατική διαδικασία λήψης αποφάσεων. 

• Αποδίδουν προτεραιότητα στα άτοµα και την εργασία, έναντι του κεφαλαίου 

κατά την διανοµή του εισοδήµατος. 

Στην πρώτη αρχή δίνεται έµφαση στο γεγονός ότι οι δραστηριότητες που 

αναλαµβάνονται στον τοµέα της Κ.Ο. θα πρέπει να αποσκοπούν στην παροχή 

υπηρεσιών προς τα µέλη τους ή την ευρύτερη κοινότητα, και δεν θα πρέπει να 

αποτελούν µέσον για την επίτευξη οικονοµικής απόδοσης στο κεφάλαιο επένδυσης. 

Η πιθανή δηµιουργία πλεονάσµατος µπορεί να αποτελέσει ένα µέσο για την 

υλοποίηση αυτών των υπηρεσιών, αλλά σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να είναι το 

κυρίαρχο κίνητρο αυτής της δραστηριότητας. 

 

Η αρχή της ανεξαρτησίας στη διοίκηση αυτών  των δραστηριοτήτων συνιστά κατά 

πρώτο λόγο και έναν τρόπο διάκρισης της κοινωνικής οικονοµίας από την παραγωγή 

αγαθών και υπηρεσιών του δηµόσιου τοµέα. Οι οικονοµικές δραστηριότητες του 

δηµοσίου τοµέα. σε  γενικές γραµµές, δεν επωφελούνται από µια ευρύτερη  

ανεξαρτησία η οποία και προσδίδει την απαραίτητη ώθηση στις εθελοντικές 

πρωτοβουλίες. 

 

Η ανάγκη για µια δηµοκρατική διαδικασία λήψης αποφάσεων πηγάζει από την 

ανάγκη εφαρµογής της αρχής «ένα άτοµο µια ψήφος» και όχι «µια µερίδα µια 
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ψήφος», ή τουλάχιστον της εφαρµογής ενός αυστηρού περιορισµού του αριθµού των 

ψήφων κατά άτοµο στα όργανα λήψης αποφάσεων. Υπάρχει ποικιλία τέτοιων 

αποτελεσµατικών πρακτικών, οι οποίες εδράζονται στην γενική αρχή ότι η θέση του 

µέλους, και η συµµετοχή του στην λήψη αποφάσεων, δεν επηρεάζονται από το 

µερίδιο κεφαλαίου που κατέχει . 

 

Όσον αφορά την τελευταία αρχή (προτεραιότητα στα άτοµα και την εργασία έναντι 

του κεφαλαίου), αυτή καλύπτει ένα ευρύ φάσµα πρακτικών που εφαρµόζουν οι 

οργανισµοί της Κ.Ο. περιορισµένη αποδοτικότητα του κεφαλαίου, διανοµή του 

πλεονάσµατος µεταξύ των εργαζοµένων ή µελών/χρηστών υπό τη µορφή δώρου 

(«bonus»), δηµιουργία αποθεµατικού για ανάπτυξη της επιχείρησης, άµεση χρήση 

πλεονάσµατος για κοινωνικούς σκοπούς.  

 

1.4 Οι Συνεταιρισµοί  

 

Αφού ορίστηκε αρχικά, ο χώρος της Κ.Ο., αξίζει να εξεταστεί τώρα µε µεγαλύτερη 

λεπτοµέρεια η µία από τις τρείς µεγάλες κατηγορίες οργανώσεων που 

περιλαµβάνονται στα πλαίσια της Κ.Ο., οι συνεταιρισµοί Παρότι οι συνεταιρισµοί 

είναι αναµφισβήτητα µέρος της οικονοµίας της αγοράς ,διαφέρουν ριζικά από µία 

παραδοσιακή επιχείρηση. Από τη µια, η κερδοσκοπική επιχείρηση έχει ως σκοπό της 

να µεγιστοποιεί τα κέρδη στο κεφάλαιο που έχει επενδυθεί στην επιχείρηση, ή  και να 

διασφαλίσει στους επενδυτές ένα σηµαντικό κέρδος στην επένδυση τους. Σε ένα 

συνεταιρισµό, ωστόσο, πρωταρχικός στόχος πρέπει να είναι η παροχή οφελών στην 

πρωτεύουσα οµάδα ενδιαφερόµενων από την οποία αντλούνται και τα µέλη. Με άλλα 

λόγια οι συνεταιρισµοί είναι  «ανθρωποκεντρικού», σε αντίθεση µε τις 

κερδοσκοπικές επιχειρήσεις που είναι «κεφαλαιουχικές». Επιπλέον στον 

συνεταιρισµό η οµάδα των ενδιαφεροµένων που έχει τον έλεγχο της επιχείρησης δεν 

είναι οι επενδυτές αλλά τα µέλη του.  

 

Ένας πληρέστερος ορισµός της έννοιας του συνεταιρισµού περιλαµβάνει: µια 

επιχείρηση( ένας οικονοµικός οργανισµός) που βασίζεται στην αλληλοβοήθεια και 

ιδρύεται οικιοθελώς. Ανήκει και ελέγχεται από µια οµάδα προσώπων (φυσικά και 

νοµικά), και έχει ως σκοπό την παροχή αµοιβαίων οφελών σε ισότιµη βάση, τα οποία 
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αποκτώνται από τις δραστηριότητες της επιχείρησης, και όχι κατά κύριο λόγο από τις 

επενδύσεις σε αύτη. Πέρα από κάποιο καθορισµένο τόκο στις µερίδες, κανένα 

πλεονέκτηµα δεν δίνεται στα µέλη τους µε βάση τις επενδύσεις τους. Επιπλέον, η 

συµµετοχή στην διοίκηση δεν εξαρτάται από το µέγεθος της επένδυσης, χωρίς αυτό 

να σηµαίνει ότι δεν θα διανέµεται ένα δίκαιο µέρισµα στο επενδυµένο κεφάλαιο, 

συµπεριλαµβανοµένου και αυτού των µελών. 

 

1.5 Οι Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί  

 

Στο πλαίσιο αυτής της γενικής έννοιας  του συνεταιρισµού, υπάγεται και η ειδική 

οµάδα συνεταιρισµών που ονοµάζονται Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί, και παρουσιάζουν 

ορισµένα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. 

Οι συνηθισµένοι συνεταιρισµοί δεν επιδιώκουν απαραίτητα ένα κοινωνικό σκοπό 

γιατί συνήθως επιδιώκουν έναν αλληλοβοηθητικό σκοπό µεταξύ των µελών τους. 

Παρόλα αυτά οι µόνες ιδιωτικές επιχειρήσεις, που µπορούν να έχουν ένα κοινωνικό 

σκοπό είναι οι συνεταιρισµοί, µόνο που περιορίζουν τα κοινωνικά τους οφέλη 

αποκλειστικά στα µέλη τους. Σε αντίθεση µ’ αυτό, οι Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί 

συνδυάζουν επιχειρηµατικές δραστηριότητες µε έναν κοινωνικό σκοπό, 

προσφέροντας υπηρεσίες τόσο στα µέλη τους όσο και στο κοινωνικό σύνολο. Κύριοι 

στόχοι τους είναι η καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού και η ενσωµάτωση 

µειονεκτικών κοινωνικών οµάδων στην αγορά εργασίας, καθώς και η ανάπτυξη 

δραστηριοτήτων στον τοµέα της υγείας, αλλά και των κοινωνικών και εκπαιδευτικών 

υπηρεσιών. Μια µορφή λοιπόν αυτού του είδους των συνεταιρισµών είναι και οι 

Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί Περιορισµένης Ευθύνης, που αναπτύχθηκαν κατά την 

τελευταία δεκαετία στη χώρα µας. 

 

Η δράση των Κοινωνικών Συνεταιρισµών βρίσκεται σε πλήρη συνάφεια και µε την 

Ευρωπαϊκή πολιτική για την Απασχόληση, και ειδικότερα µε τον πυλώνα για την 

απασχόληση , όπου προτάσσεται η ενεργοποίηση και ο προσανατολισµός των 

πολιτικών προς την υποστήριξη της ενεργού συµµετοχής του ανέργου. Προτείνεται 

να αντικατασταθούν τα παθητικά από ενεργά µέτρα, ώστε κάθε κράτος-µέλος να 

ορίσει ένα στόχο για τον αριθµό των ατόµων που θα µεταφερθούν από την παθητική 

υποστήριξη εισοδήµατος σε ενεργά µέτρα συνδεόµενα µε την απασχόληση.  
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Ειδικότερα, η λειτουργία των Κοι.Σ.Π.Ε. εντάσσεται στις ευρωπαϊκές κατευθύνσεις 

της Πράσινης Βίβλου για την βελτίωση της ψυχικής υγείας του πληθυσµού, και προς 

µια στρατηγική σχετικά µε την ψυχική υγεία για την Ε.Ε. Στην Ελλάδα, το Εθνικό 

Σχέδιο ∆ράσης «Ψυχαργώς»,  αναγνωρίζοντας την µετατόπιση της έµφασης από την 

ψυχιατρική περίθαλψη προς τη φροντίδα ψυχικής υγείας, προχώρησε στην 

αναθεώρηση του παραδοσιακού κλειστού µοντέλου προστασίας των ψυχικά 

ασθενών, προωθώντας διαδικασίες Ψυχιατρικής Μεταρρύθµισης, κεντρικός σκοπός 

της οποίας είναι η ανάπτυξη των υπηρεσιών στην κοινότητα, ώστε ο ασθενής να 

εξυπηρετείται κοντά στο οικογενειακό του περιβάλλον και να υποστηρίζεται από 

αυτό, διατηρώντας παράλληλα µε όλα τα µέσα την κοινωνική του δραστηριότητα. 
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 Κεφάλαιο 2 

 

Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί Περιορισµένης Ευθύνης 

(Κοι.Σ.Π.Ε.) 

 

2.1 Τα πρώτα βήµατα των Κοι.Σ.Π.Ε. 

 

Πρόκειται για µια ιδέα για δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας για άτοµα που έχουν 

προβλήµατα ψυχοκοινωνικής φύσεως που ξεπρόβαλε κυρίως µέσα από την ίδρυση 

συνεταιρισµών που λειτουργούσαν εντός και εκτός των ψυχιατρικών νοσοκοµείων. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση παρείχε βοήθεια στην Ελλάδα για την δηµιουργία δοµών που θα 

προωθούσαν την ψυχιατρική µεταρρύθµιση, καθώς επίσης βοήθεια για την από-

ιδρυµατοποίηση µεγάλων ψυχιατρικών νοσοκοµείων. Επίσης αυτές τις εξελίξεις τις 

χρηµατοδοτούν και ορισµένα Ευρωπαϊκά προγράµµατα. 

 

Στις αρχές του 1990 λειτούργησαν µέσα στα πλαίσια των Κρατικών Ψυχιατρείων  οι 

λεγόµενες άτυπες θεραπευτικές συνεταιριστικές µονάδες. Πιο συγκεκριµένα 

επρόκειτο για δραστηριότητες που αναπτύχθηκαν από τους ψυχικά ασθενείς και το 

νοσηλευτικό τους προσωπικό, µε σκοπό την εργασιακή απασχόληση των ασθενών 

στα πλαίσια της θεραπείας τους. Οι µονάδες αυτές αποτέλεσαν το  «µονοπάτι» των 

Κοι.Σ.Π.Ε, παρά την επιτυχή δράση τους όµως αντιµετώπισαν και προβλήµατα 

σχετικά µε το νοµοθετικό πλαίσιο λειτουργίας. 

        

2.2 Γενικά για τους Κοι.Σ.Π.Ε 

 

Οι Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί αποβλέπουν στην κοινωνικο-οικονοµική ενσωµάτωση 

και επαγγελµατική ένταξη των ατόµων µε σοβαρά ψυχοκοινωνικά προβλήµατα, και 

συµβάλλουν στην θεραπεία τους και στην κατά το δυνατόν οικονοµική τους 

αυτάρκεια. Οι Κοι.Σ.Π.Ε είναι νοµικά πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου, µε περιορισµένη 

ευθύνη των µελών τους που θεσπίσθηκαν µε τον Ν.2716/99 του Υπουργείου Υγείας 

και Κοινωνικής Αλληλεγγύης για την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισµό των 

υπηρεσιών ψυχικής υγείας. Οι Κοι.Σ.Π.Ε είναι µια ιδιαίτερη µορφή συνεταιρισµού 
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αφού παράλληλα είναι παραγωγικές και εµπορικές µονάδες αλλά και Μονάδες 

Ψυχικής Υγείας, η ανάπτυξη και η εποπτεία των οποίων ανήκει στο Υπουργείο 

Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και ασκείται από τη ∆ιεύθυνση Ψυχικής 

Υγείας. Μπορούν επίσης να ιδρύουν και να διατηρούν καταστήµατα πώλησης και 

υποκαταστήµατα οπουδήποτε, να συµµετέχουν σε επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας, 

καθώς και σε αναπτυξιακά προγράµµατα, ή να συµµετέχουν µε άλλες επιχειρήσεις ή 

εταιρίες στην πραγµατοποίηση τους. Ένας Κοι.Σ.Π.Ε µπορεί να αποτελέσει ένα µικτό 

σύστηµα διαφορετικών οικονοµικών ή και άλλων δραστηριοτήτων το οποίο να 

περιλαµβάνει διαφορετικές επιµέρους µονάδες. Οι Κοι.Σ.Π.Ε έχουν έδρα τους το 

δήµο στον όποιο εδρεύει η διοίκηση τους. Σε κάθε τοµέα Ψυχικής Υγείας µπορεί να 

ιδρυθεί µόνο ένας Κοι.Σ.Π.Ε.  

Τα πλεονεκτήµατα των Κοι.Σ.Π.Ε είναι: 

• Ο συµµετοχικός και δηµοκρατικός χαρακτήρας στη διαδικασία λήψεων 

αποφάσεων. 

• Επαγγελµατική επανένταξη ψυχικά ασθενών. 

• Η ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση της κοινής γνώµης. 

• Ο διττός ρόλος των ψυχικά ασθενών στον Κοι.Σ.Π.Ε ως µέλη του και ως 

εργαζόµενοι χωρίς το ένα να αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση άλλου. 

• Η σύνθεση των εταίρων εξασφαλίζει τη συµµετοχή των ψυχικά ασθενών στη 

λήψη αποφάσεων. 

• Υπάρχει η δυνατότητα παραχώρησης χρήσης εγκαταστάσεων και εξοπλισµού 

από ψυχιατρικά και άλλα νοσοκοµεία, µονάδες ψυχικής υγείας και άλλα 

νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. 

• Απαλλάσσονται από κάθε φόρο, άµεσο, έµµεσο και εκτός του φ.π.α     

 

2.3 Η Σύσταση των Κοι.Σ.Π.Ε  

 

Η σύσταση των Κοι.Σ.Π.Ε ρυθµίζεται από τις διατάξεις της παραγράφου 3 του 

άρθρου 1 του ν.1667/1986, που αναφέρει ότι απαιτείται η σύνταξη καταστατικού που 

υπογράφεται από δεκαπέντε τουλάχιστον πρόσωπα και καταχωρείται στο µητρώο 

συνεταιρισµών του ειρηνοδικείου στην περιφέρεια του οποίου εδρεύει ο 

συνεταιρισµός, χωρίς όµως τον περιορισµό για υπογραφή του καταστατικού από 

εκατό τουλάχιστον πρόσωπα αν πρόκειται για καταναλωτικό συνεταιρισµό. 
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2.4 Τα Μέλη των Κοι.Σ.Π.Ε  

  

Μέλη των Κοι.Σ.Π.Ε µπορούν να γίνουν άτοµα από τις εξής κατηγορίες: 

• Άτοµα µε ψυχοκοινωνικά προβλήµατα ηλικίας τουλάχιστον 15 ετών. Τα 

µέλη από την κατηγόρια αυτή υποχρεωτικά πρέπει να συµµετέχουν στον 

Κοι.Σ.Π.Ε µε ποσοστό µεγαλύτερο ή ίσο του 35%. 

• Εργαζόµενοι στο χώρο ψυχικής υγείας-δηµόσιοι υπάλληλοι-επαγγελµατίες 

ψυχικής υγείας του Ε.Σ.Υ. Τα µέλη από την κατηγορία αυτή υποχρεωτικά 

πρέπει να συµµετέχουν στον Κοι.Σ.Π.Ε µε ποσοστό µικρότερο ή ίσο του 

45%.  

• ∆ήµοι-κοινότητες ή άλλα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού 

δικαίου, εφόσον προβλέπεται από το καταστατικό του Κοι.Σ.Π.Ε Τα µέλη 

από την κατηγορία αυτή υποχρεωτικά πρέπει να συµµετέχουν στον 

Κοι.Σ.Π.Ε σε ποσοστό µικρότερο ή ίσο του 20%. 

 

2.5 ∆ικαιώµατα και υποχρεώσεις των µελών 

Από την συνεταιριστική σχέση απορρέει σειρά δικαιωµάτων και υποχρεώσεων για τα 

µέλη. Τα µέλη έχουν τόσο διοικητικά, όσο και περιουσιακά δικαιώµατα. 

 

∆ικαιώµατα των µελών 

α. Το δικαίωµα συµµετοχής στη γενική συνέλευση 

το δικαίωµα συµµετοχής στη γενική συνέλευση περιλαµβάνει το δικαίωµα 

παράστασης σ αυτήν, το δικαίωµα λόγου, το δικαίωµα υποβολής προτάσεων και 

αιτήσεων και το δικαίωµα συµµετοχής µε την ψήφο στη λήψη αποφάσεων. ∆ικαίωµα 

συµµετοχής στη συνέλευση έχει κατ αρχήν  κάθε συνέταιρος , ανεξάρτητα από το 

πότε απέκτησε την ιδιότητα του, και από το αν έχει εκπληρώσει τις ταµειακές του 

υποχρεώσεις. Τα νέα µέλη δικαιούνται να µετάσχουν στη γενική συνέλευση, όχι από 

τη στιγµή της αποδοχής της αίτησης εγγραφής από το διοικητικό συµβούλιο, άλλα 

από την έγκριση της αποδοχής από την γενική συνέλευση. 

Κάθε συνέταιρος έχει στη γενική συνέλευση δικαίωµα µόνο µιας ψήφου. Οι 

συνεταιρισµοί είναι, δηµοκρατικές οργανώσεις. Στον συνεταιρισµό όλα τα µέλη 

έχουν την ίδια επιρροή στη διοίκηση του και γενικά στη διαµόρφωση της ζωής του. 
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Υλοποιείται η αρχή «ένα πρόσωπο µια ψήφος» και είναι εννοιολογικό στοιχείο του 

συνεταιρισµού. 

Τα µέλη µετέχουν και ψηφίζουν στην γενική συνέλευση αυτοπροσώπως, εκτός και αν 

το καταστατικό προβλέπει την αντιπροσώπευση διαµέσου άλλου µέλους 

εξουσιοδοτηµένου από αυτά. Ειδικότερα τα µάλη της πρώτης κατηγορίας παρέχουν 

έγκυρη εξουσιοδότηση κατά παρέκκλιση των διατάξεων του Αστικού Κώδικα για 

δικαιοπρακτική ικανότητα. Η εξουσιοδότηση παρέχεται µε απλό έγγραφο. Κάθε 

παριστάµενο µέλος µπορεί να αντιπροσωπεύει µόνο. 

β. Το δικαίωµα ενηµέρωσης  

Ο συνέταιρος έχει το δικαίωµα να ζητεί πληροφορίες για την πορεία των υποθέσεων 

του συνεταιρισµού και να παίρνει αντίγραφα των πρακτικών της γενικής συνέλευσης 

του ισολογισµού και του λογαριασµού κερδών και ζηµιών. Η παροχή πληροφοριών 

περιλαµβάνει απαντήσεις σε ερωτήσεις, διευκρινήσεις σε όσα γνωστοποιήθηκαν µε 

ανακοινώσεις που γίνονται υποχρεωτικά από τα όργανα του συνεταιρισµού. Τα µέλη 

του συνεταιρισµού µπορούν να εκτιµήσουν την κατάσταση του συνεταιρισµού και να 

ασκηθούν ορθά τα δικαιώµατα τους, µόνο αν έχουν τις αναγκαίες πληροφορίες 

σχετικά µε την πορεία των συνεταιριστικών υποθέσεων. Από την παροχή των 

αναγκαίων πληροφοριών και την ποιότητα τους εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό η 

συµµετοχή των συνεταίρων στη διαµόρφωση της ζωής του συνεταιρισµού και η 

υλοποίηση της συνεταιριστικής αρχής της αυτοδιοίκησης. 

γ. Το δικαίωµα συµµετοχής στις συνεταιρικές συναλλαγές  

 Το δικαίωµα συµµετοχής στις συνεταιρικές συναλλαγές είναι το σπουδαιότερο 

δικαίωµα του συνέταιρου. Ο συνεταιρισµός έχει ως σκοπό την κοινωνικο-οικονοµική 

ενσωµάτωση και επαγγελµατική ένταξη των ατόµων µε σοβαρά ψυχοκοινωνικά 

προβλήµατα µε την θεραπεία τους και την κατά το δυνατόν οικονοµική τους 

αυτάρκεια. Η υλοποίηση του σκοπού προϋποθέτει την συµµετοχή των συνεταίρων 

στις συνεταιρικές συναλλαγές. Περίπτωση αποκλεισµού του συνέταιρου από τις 

συνεταιρικές συναλλαγές συντρέχει µόνο στην περίπτωση διαγραφής του. Το 

δικαίωµα συµµετοχής στις συναλλαγές πηγάζει ευθέως από τη διάταξη που καθορίζει 

το σκοπό του κοινωνικού συνεταιρισµού. 

δ. Το δικαίωµα συµµετοχής στα κέρδη 

Το δικαίωµα συµµετοχής στα κέρδη σύµφωνα µε το άρθρο 12 παράγραφος 12 µετά 

την αφαίρεση των αποθεµατικών, το υπόλοιπο των καθαρών κερδών διανέµεται 

µεταξύ των µελών. Αν το καταστατικό δεν ορίζει διαφορετικά, τα µισά καθαρά κέρδη 
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διανέµονται ανάλογα µε τις συνεταιριστικές µερίδες, µε την επιφύλαξη των 

διατάξεων του παρόντος άρθρου και του καταστατικού και τα άλλα µισά ανάλογα µε 

την ποσοστιαία συµµετοχή τους στις εργασίες του συνεταιρισµού. Το καταστατικό 

καθορίζει τον τρόπο της ποσοστιαίας συµµετοχής. Η διάταξη αυτή αφενός προβλέπει 

διανοµή των καθαρών κερδών στους συνεταίρους και αφετέρου ορίζει τον τρόπο 

διανοµής εφόσον το καταστατικό δεν προβλέπει διαφορετικό τρόπο διανοµής. 

ε. Το δικαίωµα συµµετοχής στο προϊόν της εκκαθάρισης 

Ο συνέταιρος  έχει δικαίωµα στο προϊόν της εκκαθάρισης ανάλογα µε τις 

συνεταιριστικές του µερίδες. Κατά την εκκαθάριση διεκπεραιώνονται οι εκκρεµείς 

υποθέσεις και ιδίως εισπράττονται οι απαιτήσεις ρευστοποιείται η περιουσία και 

πληρώνονται τα χρέη του συνεταιρισµού. Το υπόλοιπο διανέµεται στους συνεταίρους 

ανάλογα µε τις µερίδες τους εκτός και αν ορίζει διαφορετικά το καταστατικό. Το 

δικαίωµα συµµετοχής στο προϊόν της εκκαθάρισης δεν µπορεί να αποκλειστεί από το 

καταστατικό. 

 

 

Υποχρεώσεις των µελών 

α. Η υποχρεωτική καταβολή της αρχικής συνεταιρικής µερίδας 

 Κάθε µέλος εγγράφεται για µια  υποχρεωτική συνεταιριστική µερίδα που 

καθορίζεται από το καταστατικό. Η υποχρεωτική συνεταιριστική µερίδα που 

καθορίζει στο καταστατικό. Η υποχρεωτική συνεταιριστική µερίδα δεν είναι ανάγκη 

να έχει καταβληθεί κατά το χρόνο απόκτησης της ιδιότητας του µέλους αρκεί η 

καταβολή της να ακολουθήσει µεταγενέστερα.  

β. Η υποχρέωση καταβολής έκτακτης εισφοράς  

Τα µέλη του κοινωνικού συνεταιρισµού υποχρεούνται σε καταβολή έκτακτης 

εισφοράς µε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, αν ο συνεταιρισµός αδυνατεί να 

πληρώσει τις ληξιπρόθεσµες οφειλές του ή αν κατά την σύνταξη του ισολογισµού 

διαπιστωθεί ότι το παθητικό υπερβαίνει το ενεργητικό κατά το ένα τρίτο του 

συνολικού ποσού της ευθύνης όλων των συνεταίρων. 

γ. Καταβολή συµπληρωµατικής εισφοράς του καταστατικού 

Τα µέλη υποχρεούνται να καταβάλουν ορισµένο χρηµατικό ποσό για την κάλυψη 

ζηµιών του συνεταιρισµού. 

δ. Η υποχρέωση καταβολής ειδικής εισφοράς από τους νέους συνεταίρους 
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Κάθε νέο µέλος υποχρεούται να καταβάλει εκτός από το ποσό της µερίδας του και 

εισφορά ανάλογη προς την καθαρή περιούσια του συνεταιρισµού όπως αυτή 

προκύπτει από τον ισολογισµό της τελευταίας χρήσης. 

ε. Η ευθύνη των συνεταίρων για χρέη του συνεταιρισµού 

Τα µέλη ευθύνονται για τα χρέη του συνεταιρισµού σε τρίτους µέχρι το ποσό της 

συνεταιριστικής τους µερίδας. Η ευθύνη των µελών υφίσταται και για χρέη που είχαν 

δηµιουργηθεί πριν γίνουν µέλη.    

 

2.6 Οι  Εργαζόµενοι των Κοι.Σ.Π.Ε 

 

Εργαζόµενοι στους Κοι.Σ.Π.Ε µπορούν να γίνουν τα µέλη µόνο των δύο πρώτων 

κατηγοριών καθώς και επαγγελµατίες που δεν είναι εγγεγραµµένα µέλη. Ο Κοι.Σ.Π.Ε 

είναι επιφορτισµένος µε την αµοιβή τόσο των ψυχικά πασχόντων όσο και των 

επαγγελµατιών µε τους οποίους συνεργάζεται ενώ δεν βαρύνεται µε την αµοιβή των 

µελών-εργαζοµένων της δεύτερης κατηγορίας. Οι τελευταίοι, όντας δηµόσιοι 

υπάλληλοι στο χώρο της ψυχικής υγείας µπορούν ύστερα από αίτησή τους στον 

Κοι.Σ.Π.Ε και έγκριση από τον Προϊστάµενο της Υπηρεσίας, όπου ανήκουν, να 

απασχολούνται παράλληλα, να µετακινούνται ή να αποσπούνται µε την συναίνεση 

τους στον Κοι.Σ.Π.Ε. Οι εργαζόµενοι αυτοί συνεχίζουν να πληρώνονται από τη δοµή 

προέλευσης τους, ενώ οι συνεταιρισµοί οφείλουν να καταβάλουν σε αυτούς µόνο τις 

δαπάνες στις οποίες υποβλήθηκαν λόγω της εργασίας τους σε αυτούς. Οι ψυχικά 

πάσχοντες από την άλλη απασχολούνται και αµείβονται ανάλογα µε την 

παραγωγικότητά τους και το χρόνο απασχόλησης τους. Η αµοιβή αυτή προστίθεται 

στα όποια επιδόµατα ή συντάξεις παίρνουν. Αν είναι ανασφάλιστοι, τους ασφαλίζει ο 

Κοι.Σ.Π.Ε στον αντίστοιχο ασφαλιστικό φορέα.  
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2.7 Η Εγγραφή µελών και συνεταιριστικές µερίδες 

    

Τα ιδρυτικά µέλη γίνονται µέλη των Κοι.Σ.Π.Ε µε την υπογραφή του καταστατικού. 

Η εγγραφή νέων µελών είναι πάντοτε ελεύθερη σε νοµικά και φυσικά πρόσωπα που 

συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις του νόµου και του καταστατικού. Τα µέλη µπορεί 

να αποχωρήσουν από τους Κοι.Σ.Π.Ε µε γραπτή δήλωση τους, που υποβάλλεται στο 

∆.Σ τρείς µήνες τουλάχιστον πριν από το τέλος της οικονοµικής χρήσης. Κάθε µέλος 

εγγράφεται µε µια υποχρεωτική συνεταιριστική µερίδα που καθορίζεται στο 

καταστατικό. Η συνεταιριστική µερίδα είναι αδιαίρετη και ίση για όλα τα µέλη. Το 

καταστατικό µπορεί να επιτρέπει την απόκτηση από κάθε µέλος έως πέντε 

προαιρετικών συνεταιριστικών µερίδων, εκτός από την υποχρεωτική µερίδα. Η 

συνεταιριστική ιδιότητα δεν κληρονοµείται ούτε κληροδοτείται. Κάθε νέο µέλος 

υποχρεούται να καταβάλει, εκτός από το ποσό της µερίδας του, εισφορά ανάλογη 

προς την καθαρή περιουσία του συνεταιρισµού, όπως αυτή προκύπτει από τον 

ισολογισµό της τελευταίας χρήσης. Τα µέλη ευθύνονται για τα χρέη των 

συνεταιρισµών σε τρίτους µέχρι το ποσό της συνεταιριστικής τους µερίδας.  

 

2.8 Η ∆ιοίκηση των Κοι.Σ.Π.Ε  

    

Η Γενική Συνέλευση των µελών είναι το ανώτατο όργανο του Κοι.Σ.Π.Ε, το οποίο 

αποφασίζει για κάθε υπόθεση που δεν υπάγεται στην αρµοδιότητα άλλου οργάνου και 

έχει την εποπτεία και τον έλεγχο των οργάνων της ∆ιοίκησης. Πιο συγκεκριµένα, 

στην αποκλειστική αρµοδιότητα της Γ.Σ υπάγονται: α) η τροποποίηση του 

καταστατικού , β) η συγχώνευση, παράταση της διάρκειας , η διάλυση και αναβίωση 

του συνεταιρισµού, γ) η έγκριση των ειδικών κανονισµών εργασίας και προσωπικού, 

δ) η συµµετοχή σε εταιρεία και η αποχώρηση από αυτή, ε) οι γενικοί όροι της 

δραστηριότητας του συνεταιρισµού ανάλογα µε τους σκοπούς του, ιδίως της 

συγκέντρωσης και της από κοινού πώλησης των προϊόντων του, στ) η έγκριση του 

ισολογισµού και των αποτελεσµάτων χρήσης. Τέλος, η παύση των µελών των 

οργάνων της ∆ιοίκησης οποτεδήποτε για σπουδαίο λόγο, και ειδικότερα για 

παράβαση καθήκοντος ή για ανικανότητα να ασκήσουν την τακτική διαχείριση. 
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Η Γ.Σ απαρτίζεται από όλα τα µέλη, που συνέρχονται σε τακτική ή έκτακτη 

συνεδρίαση όπως ορίζει ο παρών νόµος. Όλα τα µέλη των Κοι.Σ.Π.Ε ανεξάρτητα από 

κατηγορία µετέχουν και ψηφίζουν αυτοπροσώπως. 

Οι Κοι.Σ.Π.Ε διοικούνται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο που αποτελείται από επτά 

τακτικά µέλη και ισάριθµα αναπληρωµατικά που εκλέγονται από την Γενική 

Συνέλευση. Η σύνθεση του ∆.Σ είναι η ακόλουθη: Πέντε (5) µέλη της δεύτερης και 

τρίτης κατηγορίας, καθώς και δύο (2) µέλη της πρώτης κατηγορίας, εφόσον δεν 

τελούν σε πλήρη στερητική δικαστική συµπαράσταση. Το ∆.Σ µε πρόσκληση του 

συµβούλου που πλειοψήφησε συνέρχεται και εκλέγει µε φανερή ψηφοφορία 

Πρόεδρο, Ταµία, και Γραµµατέα, οι οποίοι προέρχονται από τη β' και γ' κατηγορία 

µελών. Η διάρκεια της θητείας του ∆.Σ είναι τριετής και συνέρχεται σε τακτική 

συνεδρίαση µια φορά το µήνα και σε έκτακτη όταν το συγκαλέσει ο Πρόεδρος ή το 

ζητήσουν τρία από τα µέλη του. Οι αποφάσεις λαµβάνονται µε πλειοψηφία των 

παρόντων µελών. 

Ένα ακόµη διοικητικό όργανο των Κοι.Σ.Π.Ε είναι το Εποπτικό Συµβούλιο 

αποτελείται από τρία (3) µέλη που εκλέγονται από την Γενική Συνέλευση, ενώ το ίδιο 

µέλος δεν µπορεί να µετέχει στο Ε.Σ και στο ∆.Σ. Μέλη της πρώτης κατηγορίας δεν 

µετέχουν στο Ε.Σ, ενώ τα µέλη του Ε.Σ και του ∆.Σ δεν επιτρέπεται να έχουν µεταξύ 

τους συγγένεια µέχρι δεύτερο βαθµό ή να είναι σύζυγοι. Το Ε.Σ ελέγχει τις πράξεις 

του ∆.Σ καθώς και την τήρηση των αποφάσεων της Γ.Σ από το ∆.Σ. Το Ε.Σ. έχει το 

δικαίωµα και καθήκον να λαµβάνει γνώση οποιουδήποτε βιβλίου, εγγράφου ή 

στοιχείων των συνεταιρισµών, να διενεργεί λογιστικό και διαχειριστικό έλεγχο και να 

παρακολουθεί την πορεία των υποθέσεων του συνεταιρισµού.   

        

2.9 Η Χρηµατοδότηση των Κοι.Σ.Π.Ε  

  

Οι πόροι των συνεταιρισµών προέρχονται από: α) επιχορήγηση από τον Τακτικό 

Κρατικό Προϋπολογισµό ή το πρόγραµµα των ∆ηµοσίων Επενδύσεων αποκλειστικά 

για συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα από την Ε.Ε ή ∆ιεθνείς Οργανισµούς, β) 

χρηµατοδότηση από Εθνικούς Οργανισµούς, το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων, 

Αναπτυξιακά Προγράµµατα, γ) Κληροδοτήµατα, δωρεές και παραχωρήσεις της 

χρήσης περιουσιακών στοιχείων, δ) έσοδα από την εκµετάλλευση περιουσιακών τους 

στοιχείων, ε) έσοδα από την άσκηση των δραστηριοτήτων των Κοι.Σ.Π.Ε. Το 



 

 

19

19

κεφάλαιο των Κοι.Σ.Π.Ε απαρτίζεται από τις συνεταιριστικές µερίδες, το τακτικό 

αποθεµατικό, το έκτακτο αποθεµατικό και τα ειδικά αποθεµατικά του άρθρου 12 του 

νόµου.  

Το τακτικό αποθεµατικό σχηµατίζεται από την παρακράτηση τουλάχιστον ενός 

εικοστού των καθαρών κερδών χρήσης. Ειδικό αποθεµατικό σχηµατίζεται από την 

εισφορά νέων µελών ανάλογη προς την καθαρή περιουσία των Κοι.Σ.Π.Ε όπως αυτή 

προκύπτει από τον ισολογισµό της τελευταίας χρήσης. Σε περίπτωση διάλυσης των 

συνεταιρισµών το ειδικό αυτό αποθεµατικό δεν διανέµεται εξίσου στα µέλη του, 

αλλά διατίθεται για παρεµφερείς σκοπούς. Μετά την αφαίρεση των αποθεµατικών, το 

υπόλοιπο των καθαρών κερδών διανέµεται µεταξύ των µελών. 

Οι Κοι.Σ.Π.Ε υποχρεούνται να δηµοσιεύουν περίληψη του ισολογισµού τους στον 

αθηναϊκό ή επαρχιακό τύπο, ανάλογα µε το που βρίσκεται η έδρα τους. Οι εν λόγω 

συνεταιρισµοί τηρούν τα εξής βιβλία: α) βιβλίο Εσόδων-Εξόδων, που προβλέπει η 

φορολογική νοµοθεσία β)ηµερολόγιο, βιβλίο υπογραφών κινητής και ακίνητης 

περιουσίας και βιβλίο επιστολών που προβλέπει η εµπορική νοµοθεσία γ) βιβλίο 

πρακτικών ∆.Σ., Ε.Σ. και Γ.Σ., στα οποία καταχωρούνται τα πρακτικά των 

αντίστοιχων οργάνων, δ) βιβλίο µητρώου µελών Κοι.Σ.Π.Ε στο οποίο καταχωρούνται 

µε χρονολογική σειρά η ηµεροµηνία εγγραφής, τα στοιχεία ταυτότητας του µέλους, ο 

αριθµός των µερίδων και η αξία τους, η εισφορά νέων µελών και η χρονολογία τυχόν 

αποχώρησης ή διαγραφής των µελών. 

Η δηµιουργία των Κοι.Σ.Π.Ε  διευκολύνεται και ενθαρρύνεται µε µέτρα που 

προβλέπονται ήδη από το νόµο, και τα οποία είναι οικονοµικά (διατήρηση των 

κοινωνικών παροχών για τα µέλη του συνεταιρισµού που εισπράττουν επιδόµατα και 

συντάξεις, παράλληλα µε, και ανεξάρτητα από, την αµοιβή τους από το 

συνεταιρισµό), φορολογικά ( απαλλαγή των συνεταιρισµών από το φόρο εισοδήµατος 

και από κρατήσεις υπέρ τρίτων), και επιχειρησιακά ( παραχώρηση για χρήση κινητών 

και µη περιουσιακών στοιχειών και εγκαταστάσεων του ∆ηµοσίου). 

 

2.10 Ελλείψεις και προβλήµατα των Κοι.Σ.Π.Ε 

      

Πέρα από ορισµένα αδύνατα σηµεία, θα πρέπει να τονιστεί ότι οι περισσότεροι 

φορείς επισηµαίνουν έλλειψη στήριξης του έργου των Κοι.Σ.Π.Ε  από την πλευρά 

του Υπουργείου Υγείας και πρόνοιας. Μοιάζει να ξεκίνησε µια προσπάθεια µε την 
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νοµοθέτηση των Κοι.Σ.Π.Ε, η οποία όµως δεν έχει στην συνέχεια την έµπρακτη 

στήριξη της πολιτείας πέρα από τις οποίες πρόνοιες του νόµου. Κάποιοι βάσιµα 

υποστηρίζουν ότι ίσως η ίδρυση των Κοι.Σ.Π.Ε, που ήρθε µε αρκετή καθυστέρηση σε 

σχέση µε την ευρωπαϊκή εµπειρία, να ήταν αποτέλεσµα πιέσεων από την Ε.Ε στο 

πλαίσιο της ψυχιατρικής µεταρρύθµισης. Επιπλέον, οι Κοι.Σ.Π.Ε ήρθαν να 

βελτιώσουν την εικόνα της χώρας προς τα έξω στον τοµέα της κοινωνικής 

επιχειρηµατικότητας, σ’  ένα τοµέα όπου η Ελλάδα υστερούσε, και ακόµη υστερεί, σε 

σχέση µε τους κοινοτικούς της εταίρους. Το κοµβικό ερώτηµα που παραµένει είναι 

εάν υπάρχει η πολιτική βούληση [από την επίσηµη πολιτεία] για ουσιαστική στήριξη 

του έργου των Κοι.Σ.Π.Ε, ώστε να σταθούν γρήγορα στα πόδια τους, να αυξήσουν τις 

δραστηριότητες τους, να ιδρυθούν νέοι Κοι.Σ.Π.Ε, και να επεκταθεί αυτή η µορφή 

κοινωνικής επιχειρηµατικότητας και σε άλλες ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού που 

αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα επαγγελµατικής αποκατάστασης. 

Οι περισσότεροι Κοι.Σ.Π.Ε θα απαντήσουν αρνητικά στο παραπάνω ερώτηµα χωρίς 

καµία διάθεση µοιρολατρίας, παρουσιάζονται ωστόσο αναγκασµένοι να 

αναγνωρίσουν ευθέως αυτή την πραγµατικότητα. Κατ' αρχήν, δεν υπάρχει η 

πρόβλεψη στο νόµο για µια σταθερή χρηµατοδότηση από πλευράς του Υπουργείου 

για την κάλυψη ορισµένων εξόδων των Κοι.Σ.Π.Ε, εκτός από την δυνατότητα που 

έχουν  να αιτηθούν την ένταξη συγκεκριµένων δραστηριοτήτων τους στο 

συγχρηµατοδοτούµενο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Υγείας και Πρόνοιας» 2000-

2006. Με το πρόγραµµα αυτό οι χρηµατοδοτήσεις που παρέχει είναι για δώδεκα 

µήνες και φαίνεται πως όλοι οι Κ.οι.Σ.Π.Ε θα αποστερηθούν σηµαντικών πόρων, και 

µερικοί από αυτούς, ιδίως οι νεώτεροι, θα αντιµετωπίζουν οικονοµικές δυσκολίες. 

 Κάποιοι άλλοι υπεύθυνοι τονίζουν, όχι τόσο την έλλειψη χρηµατοδότησης ( 

Κοι.Σ.Π.Ε Λέρου, Θεσσαλονίκης ) όσο την απουσία στον νόµο κάποιου είδους 

δέσµευσης (πέρα από την προτροπή) για την απορρόφηση των προϊόντων και των 

υπηρεσιών των Κοι.Σ.Π.Ε από τους φορείς του ∆ηµοσίου. Βέβαια, το ζήτηµα αυτό 

δεν είναι απαραίτητο να ρυθµιστεί νοµοθετικά, καθώς θα αρκούσε ενδεχοµένως και 

σε κάθε περίπτωση, θα βοηθήσει σηµαντικά µια εκδήλωση ενδιαφέροντος και 

άσκηση πίεσης από πλευράς Υπουργείου προς τους Προϊσταµένους των 

Νοσοκοµειακών Μονάδων για την καλύτερη και πιο στενή συνεργασία τους µε τους 

Κοι.Σ.Π.Ε. ∆υστυχώς αυτό το ενδιαφέρον δεν φαίνεται να υφίστανται 

αναδεικνύοντας την έλλειψη πολιτικής βούλησης για έµπρακτη υποστήριξη των 
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Κοι.Σ.Π.Ε από το κράτος, τουλάχιστον στα πρώτα και πιο δύσκολα χρόνια της 

λειτουργίας τους. 

Ένα ακόµη προβληµατικό σηµείο στον νόµο έχει να κάνει µε την απασχόληση των 

µελών της δεύτερης κατηγορίας στους Κοι.Σ.Π.Ε. Ο Νόµος προβλέπει ότι οι 

υπάλληλοι από τον χώρο της Ψυχικής Υγείας, που απασχολούνται ήδη σε Μονάδα 

Ψυχικής Υγείας του Τοµέα µπορούν να απασχολούνται παράλληλα, να µετακινούνται 

ή να αποσπώνται στον Κοι.Σ.Π.Ε ύστερα από την αίτηση τους στον Κοι.Σ.Π.Ε και 

έγκριση του Προϊστάµενου της ∆οµής στην οποία ανήκουν. Ο νόµος θέλησε να 

«προικοδοτήσει» τους νεοσύστατους Κοι.Σ.Π.Ε µε κάποιο προσωπικό, χωρίς όµως να 

προβεί σε επιπλέον δαπάνες γι αυτό το προσωπικό καθώς δεν γίνονται προσλήψεις 

νέου προσωπικού αλλά ουσιαστικές µετακινήσεις στο ήδη υπάρχον – και σε έλλειψη 

– προσωπικό των µονάδων ψυχικής υγείας. Πως λοιπόν εξασφαλίζεται από την µία η 

ικανοποιητική σε αριθµό στελέχωση των Κοι.Σ.Π.Ε και από την άλλη ότι τα στελέχη 

που εργάζονται την µία χρονική στιγµή στον Κοι.Σ.Π.Ε δεν θα επιστρέψουν στην 

δοµή από την οποία προέρχονται.  

Ο νόµος σε αυτό το σηµείο δεν µπορεί να δώσει µία ξεκάθαρη απάντηση. Από τις 

τρείς περιπτώσεις απασχόλησης που αναφέρει ο νόµος µόνο οι δύο πρώτες µπορούν 

να υλοποιηθούν (παράλληλη απασχόληση-µετακίνηση). Όπως διευκρινίστηκε στις 

συνεντεύξεις οι δυνατότητα της απόσπασης που θα είχε και πιο µόνιµο χαρακτήρα 

δεν έχει πραγµατοποιηθεί ως τώρα καθώς οι Κοι.Σ.Π.Ε είναι πολύ καινούργιοι και 

µικροί οργανισµοί ώστε διαθέτουν την γραφειοκρατική που διαθέτει µια οργανωµένοι 

δηµόσια υπηρεσία και γι αυτό τον λόγο οι υπάλληλοι παραµένουν συνδεδεµένοι 

οργανικά µε την δοµή απ οπού προέρχονται. Στην περίπτωση λοιπόν της µετακίνησης 

υπάρχουν δυο κοµβικά σηµεία, το πρώτο έχει να κάνει µε την επιθυµία του 

υπαλλήλου να εργαστεί για τον Κοι.Σ.Π.Ε και το δεύτερο µε την απαραίτητη έγκριση 

από τον προϊστάµενο του. Υπάρχουν λοιπόν δικλείδες ασφαλείας για την ροή των 

υπαλλήλων προς τον Κοι.Σ.Π.Ε, και εάν σε αυτές προσθέσουµε και την δυνατότητα 

του υπαλλήλου ανά πάσα στιγµή µε αίτηση του να επιστρέψει στην προηγούµενη του 

θέση (από την οποία ουσιαστικά δεν είχε φύγει) τότε τα πράγµατα γίνονται ακόµη πιο 

περίπλοκα. Όλα τα παραπάνω σκιαγραφούν µια ρευστή κατάσταση όσον αφορά αυτό 

το κοµµάτι του προσωπικού των Κοι.Σ.Π.Ε, ένα προσωπικό που θεσµικά και 

πρακτικά παίζει ένα σηµαντικό και αναντικατάστατο ρόλο στην εύρυθµη λειτουργία 

του συνεταιρισµού. 
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Μια ακόµη κριτική στον Νόµο 2716 είναι τα δεσµευτικά ποσοστά για τις τρείς 

κατηγορίες των µελών. Συγκεκριµένα, ο Κοι.Σ.Π.Ε της Λέρου προτείνει την τήρηση 

των ποσοστών αυτών µόνο για την ιδρυτική του Γ.Σ, και ύστερα την χαλάρωση των 

περιορισµών, καθώς αυτοί έχουν ως αποτέλεσµα να αποκλείονται µέλη της δεύτερης 

και τρίτης κατηγορίας που θα επιθυµούσαν να συµµετέχουν. 

Εκτός από την έλλειψη χρηµατοδότησης, την ελλιπή στήριξη των επιχειρηµατικών 

τους δραστηριοτήτων από ∆ηµόσιους Φορείς και την προβληµατική στελέχωση τους 

από επαγγελµατίες του χώρου της Ψυχικής Υγείας, οι Κοι.Σ.Π.Ε αντιµετωπίζουν και 

µια άλλη σειρά προβληµάτων. 

Είναι γνωστό ότι η ανάπτυξη  επιχειρηµατικής δραστηριότητας στη χώρα µας έρχεται 

αντιµέτωπη µε την ύπαρξη έντονης γραφειοκρατίας. Συνεπώς οι Κοι.Σ.Π.Ε δεν θα 

µπορούσαν να αποτελούν εξαίρεση. Σε αυτό το γενικό πλαίσιο, όλοι οι Κοι.Σ.Π.Ε 

αντιµετώπισαν προβλήµατα κατά την εναρκτήρια φάση της λειτουργίας τους. 

Ειδικότερα για τους Κοι.Σ.Π.Ε οι ∆ηµόσιες Υπηρεσίες πρόβαλλαν γραφειοκρατικά 

προσκόµµατα που αφορούσαν σε πρόνοιες του νόµου για ζητήµατα ασφάλισης, 

επιδοµάτων, συντάξεων και φορολογίας πολλές φορές, αναφορικά µε ορισµένες 

ευνοϊκές ρυθµίσεις του νόµου, όπως η µη διακοπή των παροχών (συντάξεων, 

επιδοµάτων κ.α. ) προς τους ψυχικά πάσχοντες και µετά την έναρξη της εργασίας 

τους στον Κοι.Σ.Π.Ε, ή η απαλλαγή από την φορολόγηση των Κοι.Σ.Π.Ε ( πλην του 

Φ.Π.Α ), δεν αρκούσε µια απλή εξήγηση από τους υπευθύνους των Κοι.Σ.Π.Ε και η 

επίδειξη του νόµου, αλλά ήταν αναγκαία µια εγκύκλιος της αρµόδιας υπηρεσίας ή του 

υπουργείου που θα διευκρίνιζε το καινούργιο καθεστώς. 

Σε τέσσερις περιπτώσεις (∆ιάπλους, Θεσσαλονίκη, Κέρκυρα, Λέρος ) 

παρουσιάστηκαν προβλήµατα σχετικά µε την διατήρηση των επιδοµάτων-συντάξεων, 

ενώ σε θέµατα φορολόγησης µόνο σε µία περίπτωση. Σε αρκετούς Κοι.Σ.Π.Ε, οι 

καλές προσωπικές σχέσεις των διοικούντων µε τους προϊσταµένους των δηµόσιων 

υπηρεσιών βοήθησαν στη γρήγορη υπέρβαση αυτών των γραφειοκρατικών 

δυσκολιών, γεγονός, ωστόσο που δεν υπογραµµίζει την θεσµική, εκ µέρους της 

πολιτείας, αντιµετώπιση των προβληµάτων. 

Μια άλλη κατηγορία προβληµάτων είχαν να κάνουν µε ζητήµατα εσωτερικής 

οργάνωσης, ιδίως κατά τα πρώτα βήµατα των Κοι.Σ.Π.Ε, καθώς τα περισσότερα 

στελέχη τους προέρχονταν από το χώρο της ψυχικής υγείας , και όχι από τον 

επιχειρηµατικό χώρο. Αυτό υπήρξε µια εγγενής αδυναµία για τους Κοι.Σ.Π.Ε, αφού 

µη επιχειρηµατίες έπρεπε να ασκήσουν επιχειρηµατικότητα και να εξοικειωθούν 
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σταδιακά µε νέους γι αυτούς τοµείς δραστηριότητας (ειδικότερα µε φορολογικά, 

ασφαλιστικά και λογιστικά ζητήµατα). Η κατάσταση αυτή από την µια ενείχε τον 

κίνδυνο λήψης λανθασµένων αποφάσεων, και από την άλλη αποτελούσε µια 

εκπαιδευτική διαδικασία για τους εργαζόµενους της δεύτερης κατηγορίας. Μέσα από 

την τελευταία, αλλά και από µια ευρύτερη ωρίµανση των συνθηκών, θα µπορούσε να 

προκύψει η πρόσληψη κάποιου εξειδικευµένου προσωπικού, πλέον σαν µια 

επιχειρηµατική απόφαση των διοικούντων. Σε αρκετές περιπτώσεις όπως Κέρκυρα, 

Φωκίδα η πρόσληψη ενός µάνατζερ για να συνδράµει την οργάνωση του έργου του 

Κοι.Σ.Π.Ε, καταδεικνύει στην πράξη την εκδίπλωση της εν λόγω διεργασίας. 

Αν και τονίστηκε µόνο από τον υπεύθυνο του Κοι.Σ.Π.Ε Θεσσαλονίκης, το πρόβληµα 

αυτό µπορεί να απαντά σε κάποιο βαθµό και σε άλλους Κοι.Σ.Π.Ε που 

στελεχώνονται κυρίως από εργαζόµενους της δεύτερης κατηγορίας απ τον χώρο του 

∆ηµοσίου. Ο υπεύθυνος αναφέρθηκε στην δηµοσιοϋπαλληλική νοοτροπία που 

διακατέχει τους περισσότερους συναδέλφους του – αυστηρή τήρηση του 8ώρου, 

άρνηση να πάρουν δουλεία στο σπίτι , επισηµαίνοντας ότι οι Κοι.Σ.Π.Ε είναι 

επιχειρήσεις που λειτουργούν σε µια ανταγωνιστική αγορά. Κατά συνέπεια, για να 

µπορέσουν να σταθούν, απαιτείται η υιοθέτηση µιας άλλης λογικής από τους 

εργαζοµένους τους (δηλ. τον υγιή πληθυσµό), η οποία θα περιλαµβάνει ορισµένες 

φορές και εργασία πέραν του 8ώρου. 

Ένα ακόµη εσωτερικό πρόβληµα των Κοι.Σ.Π.Ε, το οποίο όµως έχει να κάνει µε την 

φύση της συνεταιριστικής δοµής, είναι η διπλή ή τριπλή ιδιότητα ορισµένων µελών. 

Πιο συγκεκριµένα, το να είναι κάποιος εργαζόµενος και µέλος σε έναν 

Κοι.Σ.Π.Ε/συνεταιρισµό είναι δυο τελείως διαφορετικοί και µερικές φορές 

αντικρουόµενοι ρόλοι. Από την πλευρά του εργαζόµενου, το άτοµο βλέπει κυρίως τον 

Κοι.Σ.Π.Ε µέσα από την δραστηριότητα µε την οποία ασχολείται, ενώ σαν µέλος, θα 

πρέπει να έχει µια συνολικότερη µατιά για όλες τις δραστηριότητες του Κοι.Σ.Π.Ε, 

από την σκοπιά του ιδιοκτήτη. 

Στην περίπτωση που οι δυο ρόλοι ταυτίζονται για παράδειγµα όταν ένας 

εργαζόµενος-µέλος του συνεταιρισµού ο οποίος συµµετέχει και στο ∆.Σ  του 

Κοι.Σ.Π.Ε, βρεθεί µπροστά σε συµβούλιο που συζητά το ενδεχόµενο απόλυσης του 

ως εργαζόµενου, τότε µε ποιόν γνώµονα θα αποφασίσει, ποία ιδιότητα θα 

υπερισχύσει. Μια άλλη δυσκολία που µπορεί να παρουσιαστεί σχετικά µε τους 

διπλούς ρόλους, είναι όταν ζητηθεί στην Γ.Σ, από τον µάνατζερ του Κοι.Σ.Π.Ε (που 

είναι εργαζόµενος, άλλα όχι µέλος)να απαντήσει επί συγκεκριµένων αποφάσεων που 
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έχουν ληφθεί από έναν εργαζόµενο-µέλος. Στην περίπτωση αυτή, ο τελευταίος ερωτά 

ως προϊστάµενος του πρώτου, όµως στο πλαίσιο της καθηµερινής εργασίας, ο 

µάνατζερ είναι αυτός που προΐσταται και επιθεωρεί τους εργαζόµενους. Αυτή η 

ιδιόµορφη κατάσταση, που ενδέχεται να δηµιουργήσει εντάσεις, µπορεί να 

ξεπεραστεί µέσω συµπεριφορών οι οποίες θα συνάδουν µε τον ρόλο που καλείται να 

παίξει ο καθένας σε µια δεδοµένη στιγµή. 

Μια ακόµη δυσκολία , που προέρχεται πάλι από τη δοµή µιας συνεταιριστικής 

επιχείρησης, είναι η αργοπορία στην λήψη αποφάσεων, λόγω του αυξηµένου αριθµού 

των εµπλεκοµένων µερών. Βεβαίως, αυτό το µειονέκτηµα ισοσταθµίζεται από το 

πολλαπλάσιο ενδιαφέρον και βοήθεια που µπορούν να προσφέρουν τα µέλη αυτά. 

Όσον αφορά σε προβλήµατα στέγασης, έντονο πρόβληµα αντιµετώπισε και 

αντιµετωπίζει µόνο ο Κοι.Σ.Π.Ε της Χίου. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει η 

υπεύθυνη του Κοι.Σ.Π.Ε, καθώς δεν υπήρχαν αρχικά εκτεταµένες δοµές Ψυχικής 

Υγείας που να στηρίξουν τον συνεταιρισµό ( παρά µόνο ο Ψυχιατρικός Ξενώνας), οι 

πρώτες συναντήσεις µε τους ψυχικά πάσχοντες λάµβαναν χώρο στον κήπο της πόλης. 

Στη συνέχεια τους παραχωρήθηκαν κάποιοι χώροι που τους µοιράζονταν µε άλλους 

φορείς, µε όλες τις συνεπακόλουθες δυσκολίες. Το συγκεκριµένο πρόβληµα χρονίζει 

έως τις µέρες µας. 

Κλείνοντας τον κύκλο των προβληµάτων, αξίζει να γίνει µνεία και σε ένα ιδιαίτερο 

πρόβληµα που αντιµετωπίζει ο Κοι.Σ.Π.Ε Λέρου, το οποίο έθεσε σε κίνδυνο ακόµα 

και την ίδια τη λειτουργία του στη Λέρο φαίνεται, τα τελευταία 3 χρόνια να υπάρχουν 

πυκνά σύννεφα στις σχέσεις του Κοι.Σ.Π.Ε µε το Κρατικό Θεραπευτήριο Λέρου, το 

οποίο αποτελεί και σηµαντικό εµπορικό εταίρο του συνεταιρισµού. Τον τελευταίο 

ενάµιση χρόνο, συµφώνα µε τη µαρτυρία των  υπευθύνων του Κοι.Σ.Π.Ε ο 

συνεταιρισµός βιώνει ένα ιδιότυπο «πόλεµο», κυρίως από τις οικονοµικές υπηρεσίες 

και την απορρόφηση της παραγωγής τους. Συνεπώς προκύπτουν προβλήµατα στην 

πληρωµή ενταλµάτων, επιστροφές τιµολογίων, άρνηση παραλαβής προϊόντων ακόµα 

και άρνηση υλοποίησης συµβάσεων που έχουν υπογραφεί. Επίσης δηµιουργήθηκε 

αργότερα πρόγραµµα ρευστότητας στον συνεταιρισµό. 
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2.11 ∆ιάλυση και Ενώσεις Κοι.Σ.Π.Ε. 

 

Οι Κοι.Σ.Π.Ε διαλύονται: α) αν τα µέλη τους µειωθούν κάτω από δέκα, β) όταν λήξει 

ο χρόνος διάρκειάς τους, όπως ορίζεται από το καταστατικό, γ) αν αποφασίσει η Γ.Σ. 

δ) αν κηρυχθούν σε πτώχευση. Κατά τα λοιπά ισχύουν οι διατάξεις των παραγράφων 

2-4 του άρθρου 10 και της παραγράφου 1 του άρθρου 11 του ν.1667/1986. 

Πέντε τουλάχιστον Κοι.Σ.Π.Ε που διέπονται από το άρθρο 12 του ν. 2716/1999 

µπορεί να συστήσουν Ένωση Κοι.Σ.Π.Ε, µε σκοπό τον συντονισµό και την 

προώθηση των δραστηριοτήτων τους. Η Γ.Σ  της Ένωσης απαρτίζεται από τους 

αντιπροσώπους των συνεταιρισµών- µελών. Οι αντιπρόσωποι αυτοί εκλέγονται από 

την Γ.Σ κάθε Κοι.Σ.Π.Ε σε αναλογία ένας ανά δέκα µέλη, ενώ κάθε αντιπρόσωπος 

έχει µια ψήφο. 

 

2.12 Επιχειρηµατικές δραστηριότητες των Κοι.Σ.Π.Ε 

   

Οι επιχειρηµατικές δραστηριότητες που αναπτύσσουν οι Κοι.Σ.Π.Ε αφορούν σε δύο 

µεγάλες κατηγορίες δραστηριοτήτων: η πρώτη έχει να κάνει µε την παροχή 

υπηρεσιών, και η άλλη µε την παραγωγή και διάθεση κυρίως αγροτικών και 

παραδοσιακών προϊόντων. Βασικοί παράγοντες για την επιλογή των δραστηριοτήτων 

αυτών είναι από την µία η διασφάλιση της καλής συµµετοχής των ψυχικά πασχόντων, 

και από την άλλη η διασφάλιση της βιωσιµότητας των δραστηριοτήτων αυτών. Σε 

αυτό το σηµείο λαµβάνονται υπόψη οι ανάγκες της τοπικής αγοράς ή της 

νοσοκοµειακής δοµής που γειτνιάζει µε τον Κοι.Σ.Π.Ε, τα διαθέσιµα περιουσιακά 

στοιχεία του συνεταιρισµού (παραχωρηµένες αγροτικές εκτάσεις, εµπορικά 

καταστήµατα, κυλικεία νοσοκοµείων), καθώς και οι ευκαιρίες για την ανάπτυξη 

τοπικών προϊόντων ( τυποποίηση µελιού στη Λέρο, παραγωγή µαστίχας στη Χίο). 

Από τις συνολικά 39 πραγµατοποιούµενες δραστηριότητες των 9 υπό µελέτη 

Κοι.Σ.Π.Ε (καθώς ο Κοι.Σ.Π.Ε Αχαΐας δεν έχει ξεκινήσει ακόµα δραστηριότητες), οι 

13 (33%) αφορούν σε υπηρεσίες εστίασης και ψυχαγωγίας(κυλικεία, ταβέρνες, καφέ 

κ.α.). Η δεύτερη κατηγορία δραστηριοτήτων, η οποία αριθµεί 8 δραστηριότητες 

(21%) σχετίζεται µε τη γη, και ποιο συγκεκριµένα αφορά στην παραγωγή αγροτικών 

προϊόντων και στην παροχή υπηρεσιών κηποτεχνίας( βιολογικές καλλιέργειες, 

καλλιέργεια φυσικής µαστίχας κ.α. ) Η τρίτη κατηγορία δραστηριοτήτων (15%) 
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αφορά σε 6 συνεργεία καθαρισµού, (καθαρισµός νοσοκοµειακών δοµών, καθαρισµός 

κήπων, οικοπέδων και χωραφιών). Η τέταρτη κατηγορία (13%) περιλαµβάνει 5 

εµπορικά καταστήµατα (καταστήµατα µε παραδοσιακά προϊόντα, µε είδη λαϊκής 

τέχνης, µε παιδαγωγικά παιχνίδια και µε είδη δώρων-κεριών). Μια πέµπτη κατηγορία 

αφορά σε 4 εργαστήρια (ξυλουργείο, κηροποιείο, ραφείο και εργαστήριο 

τυποποίησης µελιού) Η έκτη κατηγορία περιλαµβάνει 2 δραστηριότητες που αφορούν 

στο αυτοκίνητο (πλυντήριο και χώρος στάθµευσης). Τέλος η τελευταία κατηγορία-

δραστηριότητα αφορά προϊόντα φωτογραφίας, εκτυπώσεως και σχεδιασµού αφισών,  

πόστερ. 

 

2.13 Ο Κοινωνικός αποκλεισµός των ψυχικά πασχόντων 

 

Η καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού, συνιστά µια από τις σοβαρότερες 

προκλήσεις, που έχει να αντιµετωπίσει η σύγχρονη κοινωνία. 

Τα άτοµα µε ψυχικά προβλήµατα, αντιµετωπίζονται στο πλαίσιο της κοινωνίας ως 

<<άλλοι>>, θύµατα των στερεότυπων αντιλήψεων για την ψυχική νόσο και των 

προκαταλήψεων, υφίστανται διακρίσεις και κοινωνικό αποκλεισµό. 

Η προκατασκευασµένη αρνητική αντίληψη, για τα άτοµα µε ψυχικά προβλήµατα, 

θεµελιώνεται σε ορισµένες χαρακτηριστικές ιδιότητες που τους αποδίδονται, όπως η 

επικινδυνότητα, η βιαιότητα, η ανευθυνότητα, η νοητική στέρηση, η ανικανότητα για 

εργασία. 

Οι διακρίσεις παραµένουν και µετά την αποτελεσµατική αντιµετώπιση του ψυχικού 

προβλήµατος και οδηγούν σε υποτροπή και συνεχόµενα προβλήµατα, ενώ πολλοί 

ψυχικά ασθενείς αποφεύγουν από φόβο να αναζητήσουν εργασία λόγω του 

ενδεχοµένου της απόρριψης. Οι διακρίσεις δυσχεραίνουν και την απόδοση των 

υπηρεσιών ψυχικής υγείας, αφού τα σχέδια επαγγελµατικής περίθαλψης µπορούν να 

αναιρεθούν στο βαθµό που υποσκάπτεται η ψυχική υγεία ενός ατόµου λόγω της 

στέρησης συγκεκριµένων δικαιωµάτων του ή λόγω αποκλεισµού του από φιλικά ή 

συγγενικά περιβάλλοντα.  

Τα άτοµα που πάσχουν από κάποια ψυχική ασθένεια βιώνουν τον αποκλεισµό σε 

όλους τους τοµείς της κοινωνικής και οικονοµικής ζωής, στις διακοπές τους, στην 

εργασία τους, όταν οδηγούν, όταν µεγαλώνουν παιδιά. Οι διακρίσεις µπορεί να είναι 

άµεσες, όπως ένας ψυχικά ασθενείς εξαναγκάζεται να ακολουθήσει φαρµακευτική 
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αγωγή ακόµα και όταν είναι ικανός να δώσει ή να µην δώσει την συγκατάθεση του, 

µε τρόπους που ένας ψυχικά υγιής δεν θα µπορούσε να εξαναγκαστεί. 

Οι διακρίσεις µπορεί να εκφράζονται και µέσω των νόµων, των δηµοσίων πολιτικών, 

των ιδιωτικών οργανισµών ή και µέσω των πράξεων των ατόµων. 

Η κοινωνία µπορεί να έχει σταµατήσει τον ισόβιο εγκλεισµό των ψυχικά ασθενών, 

άλλα όχι τον αποκλεισµό  τους. Τίθενται εµπόδια όσον αφορά τις καθηµερινές 

δραστηριότητες, οι οποίες για τους περισσότερους ανθρώπους αποτελούν την ουσία 

της ζωής και της ταυτότητας τους. 

Οι διακρίσεις σε βάρος των ατόµων µε ψυχικές διαταραχές ένα µακρόχρονο ιστορικό 

φαινόµενο. Πρέπει να καταπολεµηθεί κοινωνικά, πολιτικά, στο πλαίσιο ενός 

δηµοσίου διαλόγου και όχι µονό µέσω µιας ατοµιστικής προσέγγισης σύµφωνα µε 

την οποία το κάθε άτοµο ξεχωριστά βελτιώνει την προσωπική του ψυχική υγεία. 

Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγεία µε την «∆ιακήρυξη της Ψυχικής Υγείας»τον 

Ιανουάριο του 2005, τόνισε την ανάγκη της αποµάκρυνσης του στίγµατος, της 

διάκρισης και της ανισότητας, την ενδυνάµωση και υποστήριξη των ανθρώπων µε 

ψυχικές διαταραχές και των οικογενειών τους καθώς και την ανάπτυξη δοµών 

παροχής κοινοτικών υπηρεσιών.        
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    ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

Σχέσεις των Κοι.Σ.Π.Ε µε το εξωτερικό και το εσωτερικό 

του περιβάλλον 

 

3.1 Σχέσεις µε τους πελάτες  

 

Κατ αρχήν δυο είναι οι κύριες κατηγορίες πελατών των Κοι.Σ.Π.Ε: οι 

νοσοκοµειακές δοµές από την µια και το ευρύτερο αγοραστικό κοινό από την 

άλλη. Επτά στους εννιά Κοι.Σ.Π.Ε παρέχουν προϊόντα και υπηρεσίες στην πρώτη 

κατηγορία, ενώ και οι εννιά παρέχουν στην δεύτερη κατηγορία. Η σχέση µε τους 

πελάτες της πρώτης κατηγορίας είναι τις περισσότερες φορές θετική µε µοναδική 

παραφωνία την περίπτωση της Λέρου, όπου έχει ξεκινήσει ένας  ιδιότυπος 

πόλεµος µεταξύ της ∆ιοίκησης του Κρατικού Θεραπευτηρίου Λέρου. 

Σ ότι αφορά το ευρύτερο αγοραστικό κοινό, ένα σηµαντικό ποσοστό των 

Κοι.Σ.Π.Ε (49), στο πρώτο στάδιο λειτουργίας τους, αντιµετώπισαν µια 

επιφυλακτική, µερικές φορές ακόµα και φοβική, στάση από αυτό. Με το πέρασµα 

όµως του χρόνου, οικοδοµήθηκαν αρκετά καλές σχέσεις, καθώς οι πελάτες 

αναγνώρισαν την ποιότητα των προϊόντων και των υπηρεσιών που τους 

παρέχονταν, και άρχισαν να µένουν ευχαριστηµένοι. Έτσι το µεγαλύτερο 

ποσοστό πελατών αντιµετωπίζουν πλέον τους Κοι.Σ.Π.Ε σαν κανονικές 

επιχειρήσεις, και οι Κοι.Σ.Π.Ε δεν προτάσσουν σε καµιά περίπτωση το πρόβληµα 

υγείας των εργαζοµένων τους µε σκοπό την δηµιουργία φιλανθρωπικής διάθεσης 

απέναντι τους. Παράλληλα όµως στο πλαίσιο λειτουργίας τους, οι Κοι.Σ.Π.Ε 

φροντίζουν τόσο προφορικά όσο και µε την διανοµή φυλλαδίων να ενηµερώνουν 

τους πελάτες τους για το ποιοι είναι και ποιες δραστηριότητες αναπτύσσουν.  
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3.2 . Σχέσεις µε την τοπική κοινωνία  

 

Η στάση της τοπικής κοινωνίας απέναντι στους Κοι.Σ.Π.Ε και το έργο τους είναι 

σε γενικές γραµµές θετική, χωρίς να λείπουν και φαινόµενα αρχικής καχυποψίας 

και επιφυλακτικότητας, όπως τις περιπτώσεις της Κεφαλονιάς, της Χίου και της 

Θεσσαλονίκης, προβλήµατα που στη συνέχεια ξεπεράστηκαν µέσα από 

προσπάθειες ενηµέρωσης. Σε αρκετές περιπτώσεις (6/10 ) τονίζεται η ανάγκη για 

µια πιο έµπρακτη στήριξη των Κοι.Σ.Π.Ε από την τοπική κοινωνία και τις αρχές. 

Εντούτοις, σε άλλες περιπτώσεις Κοι.Σ.Π.Ε, η ιδιαίτερη ιστορία του τόπου-είτε µε 

την πολύχρονη λειτουργία Ψυχιατρικών ∆οµών (Λέρος, Κέρκυρα), είτε µε την 

επιτυχή δραστηριοποίηση ιδιωτικών φορέων Ψυχικής Υγείας είτε µε την 

δυναµική ανάµειξη των δηµοτικών αρχών (Κεφαλονιά) -λειτούργησε καταλυτικά 

προς µια βαθύτερη ευαισθητοποίηση του τοπικού πληθυσµού σχετικά µε τα 

θέµατα της Ψυχικής Υγείας και των ψυχικά πασχόντων. Αξίζει να 

υπογραµµίσουµε ότι, στην περίπτωση της Θεσσαλονίκης, ο υπεύθυνος του 

Κοι.Σ.Π.Ε εκφράζει τον έντονο προβληµατισµό του για το χαµηλό επίπεδο 

ευαισθητοποίησης, όχι µόνο της τοπικής κοινότητας, αλλά ακόµη και της 

πλειοψηφίας των εργαζόµενων στο ψυχιατρικό νοσοκοµείο. 

 

3.3 Σχέσεις Κοι.Σ.Π.Ε µε τους συγγενείς των ψυχικά πασχόντων  

                      

 Όσον αφορά την σχέση των συγγενών των εργαζοµένων της πρώτης κατηγορίας 

µε τους Κοι.Σ.Π.Ε, αυτή είναι τις περισσότερες φορές αναπτυγµένη σε 

ικανοποιητικό βαθµό. Οι συγγενείς µπορούν να παρατηρήσουν µια σηµαντική 

βελτίωση της κατάστασης των δικών τους ανθρώπων, καθώς τα άτοµα αυτά, κατά 

κανόνα, πριν ξεκινήσουν να εργάζονται, παρέµειναν ως επί το πλείστον στο σπίτι, 

ενώ τώρα, µέσω της εργασίας τους, απέκτησαν µία απασχόληση, ένα δοµηµένο 

πρόγραµµα, ένα εισόδηµα και την ευκαιρία να κοινωνικοποιηθούν. Συνεπώς, οι 

περισσότεροι συγγενείς στηρίζουν και επικροτούν το έργο των  Κοι.Σ.Π.Ε, και 

διατηρούν µια στάση που µπορεί να χαρακτηριστεί από αρκετά ως απόλυτα 

θετική. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η εργασία στους Κοι.Σ.Π.Ε, καθώς βελτιώνει 

σηµαντικά την καθηµερινότητα των ψυχικά ασθενών, µπορεί να προκαλέσει 

βελτίωση και στις ενδοοικογενειακές σχέσεις αυτών των ατόµων. Ωστόσο, για το 
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σχηµατισµό µίας πλήρους και ισορροπηµένης εικόνας, θα πρέπει επίσης να 

επισηµανθεί πως αν και δεν υπάρχει µια έκδηλη αρνητική στάση, σε ορισµένες 

περιπτώσεις οι συγγενείς δεν έχουν αναπτύξει σχέσεις µε τους συνεταιρισµούς. 

 

3.4 Σχέσεις µεταξύ των εργαζοµένων της πρώτης κατηγορίας 

  

 Στους περισσότερους Κοι.Σ.Π.Ε οι σχέσεις που αναπτύσσονται µεταξύ των 

εργαζοµένων της πρώτης κατηγορίας είναι φιλικές, υπάρχει µία διάθεση 

αλληλοϋποστήριξης, ένα έντονο οµαδικό πνεύµα, καθώς και συχνές κοινωνικές 

επαφές και εκτός του χώρου εργασίας. Μικροπροβλήµατα είναι φυσικό να 

δηµιουργούνται, όµως ξεπερνιούνται γρήγορα, καθώς υπάρχει ικανοποιητικός βαθµός 

επικοινωνίας, τόσο µεταξύ τους, όσο και µε τους υπεύθυνους των δραστηριοτήτων. 

Σε δύο περιπτώσεις (Θεσσαλονίκη και Φωκίδα) οι σχέσεις των εργαζοµένων αυτών 

δεν παρουσιάστηκε µε τόσο θετικά χρώµατα όσο στους υπόλοιπους Κοι.Σ.Π.Ε. 

 

3.5 Σχέσεις µεταξύ των εργαζοµένων της δεύτερης κατηγορίας  

  

Οι σχέσεις που αναπτύσσονται µεταξύ των εργαζοµένων των δύο αυτών κατηγοριών 

είναι κατά κοινή οµολογία καλές: είναι σχέσεις αρµονικής συνεργασίας και 

αλληλοεκτίµησης, παρά την ύπαρξη µικρών προβληµάτων που δηµιουργούνται µέσα 

στην καθηµερινότητα της δουλείας. Αυτό που θα πρέπει να διευκρινιστεί είναι παρά 

την ύπαρξη συνεργατικού πνεύµατος, και την διάθεση να εδραιωθεί µια µορφή 

ισοτιµίας στην σχέση τους(συνεταίροι) εκ των πραγµάτων αυτό δεν µπορεί να 

καταστεί πλήρως εφικτό, καθώς οι εργαζόµενοι της δεύτερης κατηγορίας είναι 

συνήθως αυτοί που έχουν τις ποιο υπεύθυνες θέσεις, επιβλέποντας την δουλειά των 

εργαζοµένων της πρώτης κατηγορίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

Οι Κοι.Σ.Π.Ε και η δράση τους στην Ελλάδα 

 

4.1 Περιγραφή των Κοι.Σ.Π.Ε 

 

Οι Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί Περιορισµένης Ευθύνης δηµιουργήθηκαν για ένα 

συγκεκριµένο λόγο. Ασχολούνται µε τα ψυχικά διαταραγµένα άτοµα ώστε να µην 

βρίσκονται στο περιθώριο από το κοινωνικό σύνολο. Σκοπός τους είναι η 

ενασχόληση τους µε κάποια εργασία, η επανένταξη των ατόµων αυτών στην κοινωνία 

και η σωστή αντιµετώπιση τους ως φυσιολογικά άτοµα. Αποτελεί ακόµη µια νέα 

µορφή επιχειρηµατικότητας και προσανατολισµού η οποία φιλοδοξεί να δώσει 

καινοτόµες και δυναµικές λύσεις στο πρόβληµα της ανεργίας. 

Στον Ελλαδικό χώρο δραστηριοποιούνται 15 κοινωνικοί συνεταιρισµοί 

περιορισµένης ευθύνης. Θα αναφερθούµε παρακάτω στον καθένα ξεχωριστά. 

 

Κοι.Σ.Π.Ε ∆ΙΑΠΛΟΥΣ 

Ο Κοινωνικός Συνεταιρισµός Περιορισµένης Ευθύνης «∆ιάπλους» ιδρύθηκε το 

2004και εδρεύει στο Χαϊδάρι Αττικής. Συµπεριλαµβάνεται στις πρώτες 

θεσµοθετηµένες κοινωνικές επιχειρήσεις της Ελλάδας. Κύριος σκοπός αυτού του 

συνεταιρισµού είναι η προσφορά θέσεων εργασίας σε άτοµα που αντιµετωπίζουν 

ψυχοκοινωνικά προβλήµατα. Θεωρεί ότι και αυτά τα άτοµα δικαιούνται ισότιµη 

επαγγελµατική δράση και συµµετοχή στην οικονοµία του τόπου. Ο συνεταιρισµός 

αυτός δραστηριοποιείται στο εµπόριο παραδοσιακών προϊόντων, την καλλιέργεια 

κηπευτικών προϊόντων, την παροχή υπηρεσιών κακοτεχνίας και αποψιλώσεων 

υπαίθριων εκτάσεων και την παροχή υπηρεσιών καθαριότητας.  

Μέλη ∆ιάπλους 

� Άτοµα µε ψυχικά προβλήµατα υγείας 

� Εργαζόµενοι σε υπηρεσίες ψυχικής υγείας 

� Φυσικά ή νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού ή δηµοσίου δικαίου 

� Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης  

� ∆ηµόσια Νοσοκοµεία 
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� Κοινωνικές Επιχειρήσεις 

Πρόκειται για εθελοντική συνεισφορά όλων των µελών µε αποτέλεσµα την 

προώθηση της κοινωνικής αλληλεγγύης. 

∆ράσεις ∆ιάπλους 

� Τρία χρόνια περίπου µετά την ίδρυση του γνωρίζοντας την συνεισφορά της 

γης προχωρά σε οικολογικές καλλιέργειες. Έτσι οι εργαζόµενοι αξιοποιούν 

τον πρωτογενή τοµέα για τις υλικές ανάγκες του κοινωνικού συνόλου και τις 

ανάγκες της αγοράς. Τα προϊόντα του συνεταιρισµού µπορεί να τα βρει κανείς 

στον τόπο όπου τα παράγουν. Όταν πρόκειται όµως για εργαζόµενους φορέων 

του ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα υπάρχει η δυνατότητα µεταφοράς στον 

χώρο εργασίας. 

� ∆εύτερο πεδίο δράσης του συγκεκριµένου συνεταιρισµού αποτελεί η παροχή 

υπηρεσιών κηποτεχνίας. ∆ιαθέτει ένα οργανωµένο συνεργείο που 

αναλαµβάνει την αποψίλωση χόρτων σε µεγάλες εκτάσεις και την αποκοµιδή 

των απορριµµάτων έχοντας τα κατάλληλα µηχανήµατα. Αυτό γίνεται ως µια 

µορφή «πρόληψης» για τις περιόδους πυρκαγιάς. Σε επαφή µε το παραπάνω 

συνεργείο έρχονται τόσο δηµόσιοι φορείς όσο και ιδιώτες. 

� Τρίτο πεδίο δράσης αποτελούν τα συνεργεία καθαριότητας εσωτερικών και 

εξωτερικών χώρων. Οι δραστηριότητα αυτή επεκτάθηκε σχετικά γρήγορα. Σε 

αυτό το πεδίο δράσης πελάτες είναι δηµόσιοι και ιδιωτικοί φορείς. 

Όραµα ∆ιάπλους 

Το όραµα του κοινωνικού συνεταιρισµού είναι η παροχή θέσεων εργασίας στα 

ψυχοκοινωνικά άτοµα και η επανένταξη τους στο κοινωνικό σύνολο ως ισότιµα µέλη 

αυτού. 

 

Κοι.Σ.Π.Ε ΑΘΗΝΑ-ΕΛΠΙΣ 

Ο Κοι.Σ.Π.Ε «Αθηνά-Ελπίς» έχει κοινωνικό χαρακτήρα και βοηθά άτοµα άρρωστα 

ψυχικά στο να δραστηριοποιηθούν εµπορικά καθώς και ανταγωνιστικά 

προσφέροντας τους εργασία και θεραπευτική υποστήριξη. Η λειτουργία του 

στηρίζεται στην φιλοσοφία «Επιχειρούµε µε κοινωνικό προσανατολισµό» µε την 

οποία επιδιώκει να αναπτύξει επιχειρηµατική δραστηριότητα µε αποδέκτες αφενός 

προς τον πελάτη ο οποίος εµπιστεύτηκε αυτή την καινοτόµο επιχειρηµατική πρόταση, 

αφετέρου προς τους εργαζόµενους για τους οποίους µεριµνά την ενσωµάτωση τους 
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στην αγορά εργασίας . Χρηµατοδοτείται από προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης  

Ο συνεταιρισµός αυτός στεγάζεται σε χώρο που του παραχώρησε το νοσοκοµείο 

Άγιος Σάββας και οι υπηρεσίες που παρέχει είναι υπηρεσίες καθαριότητας, µαζικής 

εστίασης, εκτυπώσεων, ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης καθώς και η λειτουργία 

ενός καφέ. Πιο συγκεκριµένα οι υπηρεσίες καθαρισµού αναλαµβάνουν  την 

εξυπηρέτηση δηµόσιων κτιρίων. Ή λειτουργία φωτοτυπικών σηµείων είναι µια από 

τις δραστηριότητες που παρέχει υπηρεσίες στον τοµέα των εκτυπώσεων. Το καφέ που 

λειτουργεί ονοµάζετε ΑΚΤ café όπου µπορεί ο καθένας να προµηθευτεί µεγάλη 

ποικιλία προϊόντων. Οι υπηρεσίες µαζικής εστίασης περιλαµβάνουν αίθουσα 

εκδηλώσεων και catering. Τέλος ο Κοι.Σ.Π.Ε προσφέρει υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής 

αποκατάστασης για την διευκόλυνση στο να επιτύχουν ένα καλύτερο επίπεδο 

ανεξάρτητης λειτουργίας τους στην κοινότητα. 

Στρατηγικοί στόχοι    

Οι βασικοί στρατηγικοί στόχοι του Αθηνά-Ελπίς είναι να αναπτυχθεί και να 

λειτουργήσει ως κοινωνική επιχείρηση στην τοπική οικονοµία, να παρέχει συνθήκες 

πραγµατικής εργασίας και ικανοποιητικής αµοιβής στους εργαζόµενους, του να 

εξασφαλίσει την χρηµατοοικονοµική βιωσιµότητα του συνεταιρισµού και τέλος να 

δηµιουργήσει κέρδη για την δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας  

Οφέλη 

Τα οφέλη του Κοι.Σ.Π.Ε χωρίζονται σε τρείς κατηγορίες:  

� Κοινωνικά και θεραπευτικά οφέλη γιατί λύνει το πρόβληµα της κοινωνικής 

επανένταξης των ευπαθών οµάδων. 

� Επιχειρηµατικά γιατί ανταποκρίνεται στους κανόνες κοινωνικής ζήτησης και 

προσφοράς. 

� Προστιθέµενη κοινωνική αξία γιατί τα άτοµα εργάζονται και αντί για τα 

επιδόµατα πλέον έχουν την αµοιβή τους προσφέροντας την εργασία τους. 

 

 Κοι.Σ.Π.Ε ΦΑΡΟΣ 

Ο Κοι.Σ.Π.Ε «Φάρος» δηµιουργήθηκε από την συλλογική προσπάθεια βασικών 

Μονάδων Ψυχικής Υγείας του Νοµού Αχαΐας. (Ψυχιατρικής Κλινικής Πατρών, του 

κέντρου Ψυχικής Υγείας του Νοσοκοµείου «Άγιος Ανδρέας»και του Ελληνικού 

Κέντρου Ψυχικής Υγιεινής και Ερευνών Πάτρας) 
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∆ραστηριότητες 

Οι δραστηριότητες του «Φάρου» είναι υπηρεσίες τηλεγραµµατείας, λειτουργία 

κηροπλαστείου, καθαρισµοί εσωτερικών χώρων και υπηρεσίες για τον καθαρισµό 

ιµατισµού Νοσοκοµείων. Πιο συγκεκριµένα: 

� Τηλεγραµµατεία. Στις υπηρεσίες τηλεγραµµατείας απασχολούνται 3 άτοµα 

που έχουν ψυχοκοινωνικά προβλήµατα. Η τηλεγραµµατεία εξυπηρετεί ιδιώτες 

ιατρούς και έχει αναλάβει την διαχείριση των ραντεβού του Κέντρου Ψυχικής 

Υγείας του Γενικού Νοσοκοµείου Πάτρας. 

� Καθαρισµοί Εσωτερικών Χώρων. Το συγκεκριµένο συνεργείο καθαρισµού 

απασχολεί 1 ψυχικά διαταραγµένο άτοµο (4ωρη απασχόληση ηµερησίως) το 

οποίο έχει αναλάβει τον καθαρισµό του κτιρίου του Κέντρου Ψυχικής 

Υγιεινής και Ερευνών Πάτρας. 

� Κηροπλαστείο. Το κηροπλαστείο του Κοι.Σ.Π.Ε «Φάρος» παράγει 

εκκλησιαστικό και διακοσµητικό κερί. Το πρώτο διατίθεται σε ιερούς Ναούς 

και το δεύτερο στην ελεύθερη αγορά. Απασχολούνται 12 άτοµα που είναι 

λήπτες υπηρεσιών ψυχικής υγείας. 

� Καθαρισµός Ιµατισµού Νοσοκοµείων. Ο Κοι.Σ.Π.Ε «Φάρος» έχει αναλάβει 

µέρος των υπηρεσιών καθαρισµού του Πανεπιστηµιακού Γενικού 

Νοσοκοµείου Πατρών. Απασχολούνται συνολικά επτά άτοµα, πέντε πρόσωπα 

µε ψυχοκοινωνικά προβλήµατα στον τοµέα του καθαρισµού και δυο 

επαγγελµατίες ως επόπτες.   

   

Κοι.Σ.Π.Ε   ΕΙΚΟΝΑ  

Ο Κοι.Σ.Π.Ε ΕΙΚΟΝΑ εδρεύει στο νοσοκοµείο 'Γ. Γεννηµατάς' και λειτουργεί ως 

Κοι.Σ.Π.Ε από το 2007 ( ως τότε λειτουργούσε ως αστικός ). 

Το αντικείµενο των εργασιών στο οποίο δραστηριοποιείται είναι η παροχή υπηρεσιών 

στον τοµέα των εκτυπώσεων τόσο στο δηµιουργικό όσο και στην παραγωγή πάσης 

φύσεως εντύπων µε εξειδίκευση στα ιατρικά.  

Αναλυτικότερα δραστηριοποιείται στα εξής :                                                                                                                      

� ∆ηµιουργία και εκτύπωση αφισών, εφηµερίδων, περιοδικών και βιβλίων. 

� Επεξεργασία εικόνας και εκτύπωση φωτογραφίας από οποιοδήποτε ψηφιακό 

αποθηκευτικό µέσο. 

� ∆ηµιουργία παρουσιάσεων για προβολή ( κυρίως ιατρικές παρουσιάσεις ). 
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� Εκτυπωτικές εργασίες  

� Βιβλιοδεσίες, φωτοτυπίες, πλαστικοποιήσεις  

� ∆ακτυλογραφήσεις  

� Αναπαραγωγή Ιατρικών Εξετάσεων  

Κύριοι πελάτες του Κοι.Σ.Π.Ε είναι το προσωπικό και οι εξυπηρετούµενοι των 

κοντινών νοσοκοµείων της περιοχής.  

 

Κοι.Σ.Π.Ε «ΕΥΖΗΝ» 

Είναι ο συνεταιρισµός που δίνει εργασία σε συµπολίτες µας µε δυσκολίες πρόσβασης 

στην αγορά εργασίας. Αποτελεί µια επιχείρηση που δραστηριοποιείται στον τοµέα 

της κοινωνικής οικονοµίας. Εδρεύει στην Αθήνα και λειτουργεί από το 2005. Οι 

δραστηριότητες µε τις οποίες ασχολείται είναι οι εξής:  

� Catering που αναλαµβάνει κοινωνικές εκδηλώσεις, εφοδιασµό τροφίµων σε 

εταιρίες και νοσοκοµεία καθώς επίσης υποστηρίζει τις δραστηριότητες των 

εταιριών Απευθύνεται σε φορείς και επιχειρήσεις αλλά και σε ιδιώτες. 

� Εργαστήριο επίπλου που έχει ως βασικές δραστηριότητες τον σχεδιασµό και 

την επεξεργασία ξύλου σε κάθε µορφή επίπλου. Εκεί εργάζονται νέοι µε 

ψυχικά προβλήµατα παρόλο αυτά όµως διαθέτουν τις γνώσεις και την 

εµπειρία ενός τεχνίτη. Τέλος το εργαστήριο διαθέτει τα απαραίτητα σύγχρονα 

µηχανήµατα. 

� Εργαστήριο χαλιών το οποίο διαθέτει 2 αργαλειούς και µια οµάδα ατόµων 

που µε την εργασία τους κατασκευάζουν παραδοσιακά χαλιά σε προσιτές 

τιµές και εξαιρετική ποιότητα. Υπάρχει η δυνατότητα µεταφοράς σε 

οποιοδήποτε χώρο. 

 

Κοι.Σ.Π.Ε Θεσσαλονίκης  

Ο Κοι.Σ.Π.Ε Θεσσαλονίκης προσφέρει δυνατότητες για εργασιακή εµπειρία και 

εκπαίδευση σε άτοµα που αντιµετωπίζουν προβλήµατα ψυχικής υγείας και έχει έδρα 

το νοµό Θεσσαλονίκης. Ιδρύθηκε το 2005 και αποτελεί παραγωγική και εµπορική 

µονάδα αλλά και µονάδα ψυχικής υγείας. Ο Κοι.Σ.Π.Ε αναπτύσσει επιχειρηµατικές 

δράσεις µε σκοπό να βοηθήσει τα άτοµα µε σοβαρά ψυχοκοινωνικά προβλήµατα να 

ενταχθούν ξανά στην εργασία, συµβάλλει στην θεραπεία αυτών αλλά και στην 
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οικονοµική τους αυτάρκεια. Ο Κοι.Σ.Π.Ε Θεσσαλονίκης απασχολεί 90 άτοµα και 

λειτουργούν σ' αυτόν τα παρακάτω εργαστήρια: 

� Αγρόκτηµα. Με το ξεκίνηµα του Κοι.Σ.Π.Ε (2005) το αγρόκτηµα εντάχθηκε 

σε αυτόν. Το αγρόκτηµα αυτό διαθέτει 2 εξοπλισµένα θερµοκήπια και 

δραστηριοποιείται τόσο στην παραγωγή όσο και την εµπορία 

οπώρολαχανικών και την καλλιέργεια αµπελιών. Στις δραστηριότητες του 

είναι επίσης η καλλιέργεια ροδιών για την παραγωγή χυµού. Να 

επισηµάνουµε ότι στο αγρόκτηµα εργάζονται λήπτες υπηρεσιών ψυχικής 

υγείας. 

� Οινοποιείο. Εντάχθηκε και αυτό στον Συνεταιρισµό από το 2005. Το 

αγρόκτηµα συνεργάζεται µε το οινοποιείο και ειδικεύεται στην καλλιέργεια 

αµπελιού και την παραγωγή οίνου. Σ' αυτόν εργάζονται λήπτες υπηρεσιών 

ψυχικής υγεία, εργάζονται όµως και επαγγελµατίες που αναλαµβάνουν την 

εποπτεία των απασχολούµενων πρώην ασθενών. 

� Κηροποιείο. Το κηροποιείο στεγάζεται σε κτίριο που το παραχώρησε για 

χρήση το Ψυχιατρικό  Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης. Συνεργάζεται µε τον ∆ήµο 

Θεσσαλονίκης και τροφοδοτεί τα κοιµητήρια µε εκκλησιαστικό κερί. Έχει τη 

δυνατότητα να παράγει εκκλησιαστικό και διακοσµητικό κερί. Σ' αυτό, 

εργάζονται λήπτες υπηρεσιών ψυχικής υγείας, αλλά και επαγγελµατίες 

ψυχικής υγείας που αναλαµβάνουν την εποπτεία και την κατάρτιση των 

ατόµων µε προβλήµατα ψυχοκοινωνικά. 

� Κυλικείο στο Ψ.Ν.Θ. Το κυλικείο αυτό στεγάζεται σε κτίριο που βρίσκεται 

στο Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης. Εξυπηρετεί τις ανάγκες του 

νοσοκοµείου και εργάζονται σ' αυτό τόσο λήπτες υπηρεσιών ψυχικής υγείας 

και επαγγελµατίες ψυχικής υγείας. 

� Κυλικείο Παπανικολάου. Το κυλικείο του Παπανικολάου έχει δοθεί µε 

ανάθεση από ∆.Σ  του Παπανικολάου και για 6 µήνες στον Κοι.Σ.Π.Ε δυτικής 

Θεσσαλονίκης από τον Μάιο του 2013. Εκεί οι πρώην ασθενείς (εργάτες) 

ασχολούνται µε την εξυπηρέτηση πελατών καθώς επίσης την προετοιµασία 

καφέ, σάντουιτς και την µεταφορά αυτών σε χώρους εκτός του νοσοκοµείου. 

� Αγιογραφείο-Καλλιτεχνικό Εργαστήριο. Η λειτουργία του Αγιογραφείου 

χρονολογείται το 1990. Το 2005 όµως το   Αγιογραφείο εντάχθηκε στο 

συνεταιρισµό. Τέλος στο εργαστήριο υπάρχει υπεύθυνος  που έχει αναλάβει 

την εποπτεία και κατάρτιση των απασχολούµενων πρώην ασθενών. 



 

 

37

37

� Ξυλουργείο. Η λειτουργία του ξυλουργείου ξεκίνησε το 1990 αλλά το 2005 

εντάχθηκε στον συνεταιρισµό. Το ξυλουργείο στεγάζεται στο Ψυχιατρικό 

Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης. Τα οχτώ άτοµα που εργάζονται σ' αυτό είναι όλα 

λήπτες ψυχιατρικών υπηρεσιών. Επίσης διαθέτει πλήρης εξοπλισµό για κάθε 

είδους παραγγελία και συνεργάζεται µε δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς. 

Τέλος, στο ξυλουργείο εργάζονται και επαγγελµατίες ξυλουργοί, υπεύθυνος 

του εργαστηρίου και επαγγελµατίες ψυχικής υγείας που αναλαµβάνουν την 

εποπτεία των απασχολούµενων πρώην ασθενών.     

� Ραφείο. Το ραφείο στεγάζεται σε κτίριο του Ψυχιατρικού Νοσοκοµείου 

Θεσσαλονίκης. Είναι µονάδα παραγωγής, κοπής, ραφής ένδυσης για 

νοσοκοµειακή κυρίως χρήση καθώς και ραφής ιµατισµού για χρόνιους 

ασθενείς. Συνεργάζεται µε νοσοκοµεία της πόλης για την ραφή 

νοσοκοµειακού ιµατισµού αλλά και µε ιδιώτες εφόσον είναι πλήρως 

εξοπλισµένο µε µηχανήµατα κοπής και ραφής ένδυσης. 

� Ταβέρνα ΚΙΒΩΤΟΣ. Η Κιβωτός καθηµερινά λειτουργεί ως καφετέρια 

πρωινές και απογευµατινές ώρες. Το µεσηµέρι λειτουργεί ως ταβέρνα. 

Παράλληλα µε την καθηµερινή της λειτουργία ασχολείται και µε την 

παραγωγή και διανοµή έτοιµου φαγητού. Εργάζονται στην ταβέρνα λήπτες 

υπηρεσιών ψυχικής υγείας που έχουν κατά καιρούς νοσηλευτεί στο Ψ.Ν.Θ 

� Catering. Το catering αναλαµβάνει υπηρεσίες έτοιµου φαγητού και 

εξυπηρετεί ιδιώτες, κοινωνικές εκδηλώσεις, συνέδρια κ.α. Ο 

µετασχηµατισµός της ΚΙΒΩΤΟΥ σε  catering αναµένεται να αυξήσει την 

οικονοµική δυναµικότητα της µονάδας, µε άµεσο αποτέλεσµα και την 

οικονοµική αναβάθµιση των εργαζοµένων της. 

� Συνεργείο Καθαρισµού. Το συνεργείο καθαρισµού είναι γνωστό µε το όνοµα 

' ΛΑΜΠΙΚΟ ' και δραστηριοποιείται στον καθαρισµό επαγγελµατικών 

χώρων, γραφείων κ.α. Στόχος του Κοι.Σ.Π.Ε είναι το συνεργείο καθαριότητας 

να αναλαµβάνει µέρος της καθαριότητας σε δηµόσιους χώρους της 

Θεσσαλονίκης αλλά και να δραστηριοποιείται στον ιδιωτικό τοµέα και να 

µπορεί να ανταγωνιστεί τα ιδιωτικά συνεργεία καθαρισµού. 

� Συνεργείο ελαιοχρωµατισµού. Το συνεργείο αυτό δραστηριοποιείται στην 

τοποθέτηση ταπετσαριών, αναλαµβάνει βαψίµατα παντός τύπου καθώς επίσης 

και ανακαινίσεις διαµερισµάτων και καταστηµάτων. Το συνεργείο 

απευθύνεται τόσο σε ιδιώτες όσο και σε ανακαινίσεις επιχειρήσεων. Στο 
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συνεργείο υπάρχει ένας υπεύθυνος τεχνίτης που ορίζει τις εργασίες, ένα άτοµο 

που βοηθάει τον τεχνίτη και οι εργαζόµενοι που εργάζονται οµαδικά υπό την 

επίβλεψη του τεχνίτη. 

 

Κοι.Σ.Π.Ε  ΚΕΡΚΥΡΑΣ   

Ο Κοι.Σ.Π.Ε ' Νέοι Ορίζοντες ' βασίζεται στην συνεργασία και στην ισότιµη 

συµµετοχή των ψυχικά πασχόντων για την δράση των συνεταιρισµών. Ιδρύθηκε το 

2005 µε έδρα την Κέρκυρα και έχει παραγωγική και εµπορική ιδιότητα αλλά 

ταυτόχρονα λειτουργεί και ως Μονάδα  Ψυχικής Υγείας. Στόχος του είναι η 

παραγωγή θέσεων εργασίας στους ψυχικά ασθενείς. Οι δραστηριότητες που υλοποιεί 

ο συγκεκριµένος συνεταιρισµός είναι οι εξής : 

� Αποκατάσταση και διαχείριση περιβάλλοντος. Oι εργαζόµενοι σε αυτόν 

τον τοµέα αναλαµβάνουν τον καθαρισµό σπιτιών, επιχειρήσεων και 

οργανισµών µε τρόπους όσο το δυνατόν λιγότερο επιβλαβής για το 

περιβάλλον. 

� Συνεργείο καθαρισµού. Τα ψυχικά διαταραγµένα άτοµα αναλαµβάνουν να 

προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε θέµα καθαριότητας σε εσωτερικούς – 

εξωτερικούς , ιδιωτικούς ή δηµόσιους χώρους.  

� Parking. Ένας χώρος ο οποίος έχει χωρητικότητα για περίπου 50 αυτοκίνητα. 

Οι συνθήκες εργασίας στο χώρο αυτό είναι ασφαλείς. 

� Λειτουργία καφέ- ουζερί. Ένα ευδιάθετο κλίµα καθώς στο χώρο αυτό 

πραγµατοποιούνται διάφορες καλλιτεχνικές εκδηλώσεις. 

� Αρτοζαχαροπλαστείο και catering. Εφοδιάζουν µε υλικά αγαθά τόσο τους 

ίδιους τους εργαζοµένους όσο και ιδιώτες. 

Επίσης, ο Κοι.Σ.Π.Ε ' Νέοι Ορίζοντες ' δραστηριοποιείται και κοινωνικά ως εξής:  

� Υποστήριξη στο 'Χαµόγελο του Παιδιού'  

� Υποστήριξη Κέντρου Ειδικής Αγωγής Κέρκυρας  

� Υποστήριξη Συλλόγου όραµα 

� Ειδικό σχολείο  

� Πρόγραµµα αναδοχής παιδιού της action aid 

Οι εργαζόµενοι του  Κοι.Σ.Π.Ε αυτού προσφέρουν από την προσωπική τους εργασία 

διάφορα υλικά αγαθά καθώς και κάποια χρήµατα για την οικονοµική στήριξη των 

παραπάνω.  
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Κοι.Σ.Π.Ε  ΚΕΦΑΛΟΝΙΑΣ ' ΡΟΤΑ' 

Ο Κοι.Σ.Π.Ε ' ΡΟΤΑ ' άρχισε τη δράση του από το 2000 στην Κεφαλονιά για την 

αντιµετώπιση του στίγµατος στους ψυχικά πάσχοντες. Οι δραστηριότητες των 

ατόµων αυτών είναι οι εξής: 

� Χώρος αυλής. Εκεί γίνονται διάφορες πολιτιστικές και κοινωνικές 

εκδηλώσεις.  

� Catering. Αποτελεί έναν χώρο ο οποίος µε την βοήθεια των εργαζοµένων 

προσφέρει άριστα αγνά και ποιοτικά υλικά. 

� Παραδοσιακό καφενείο. Όµορφο µέρος µε ιστορική αξία και ενδιαφέρον για 

τα τοπικά προϊόντα τα οποία παρασκευάζονται από τα ψυχικά πάσχοντα 

άτοµα. 

 

Κοι.Σ.Π.Ε ΑΤΤΙΚΗΣ ' ΚΛΙΜΑΞ ' 

Ο Κοι.Σ.Π.Ε Αττικής αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι για το πρόβληµα της ανεργίας και 

του κοινωνικού αποκλεισµού των ψυχικά µη υγιείς ατόµων. Συµπεριλαµβάνει  

κοινωνικές επιχειρήσεις µε σκοπό την διάσωση της πράσινης και τοπικής οικονοµίας. 

Ο Κοι.Σ.Π.Ε Αττικής δραστηριοποιείται στις εξής κοινωνικές επιχειρήσεις: 

� Πολυεργαστήριο. Οι εργαζόµενοι βοηθούν στην ανακύκλωση χαρτιού και 

στην αποφυγή µη άσκοπης χρησιµότητας χαρτιού καθώς και στην επισκευή 

επίπλων. 

� Τροφοδοσία εκδηλώσεων. Παραδοσιακά αγνά και πρωτότυπα υλικά αγαθά 

φτιάχνονται από τα µη υγιή άτοµα µε σκοπό την διαφήµιση της καλής 

ποιότητας παρά του κέρδους. 

� Μετακοµίσεις-µεταφορές. ∆ιαφήµιση και εµπόριο σε ιδιώτες για τα τοπικά 

προϊόντα. 

� Καθαρισµός κτιρίων. Καθαρισµός εσωτερικών και εξωτερικών χώρων σε 

δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς. 

� Παντοπωλείο-Λαϊκή τέχνη. Χώρος στον οποίο βρίσκεται η παραγωγή και οι 

δηµιουργίες είτε υλικών αγαθών είτε παραγωγής πρώτων αναγκών. 

Επίσης διαθέτει ο Κοι.Σ.Π.Ε «κλιµαξ» και κοινωνικές δραστηριότητες διάφορης 

ποικιλίας και ψυχαγωγίας και σε άτοµα µε προβλήµατα κίνησης αλλά και ψυχικής 
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υγείας, µέσω βιβλιοθήκης, υπολογιστών, ραδιόφωνο, αίθουσα εκδηλώσεων και 

τηλεόραση.  

 

Κοι.Σ.Π.Ε ΛΕΡΟΥ «ΑΡΤΕΜΙΣ»  

Ο Κοι.Σ.Π.Ε της Λέρου είναι ο πρώτος κοινωνικός συνεταιρισµός που ιδρύθηκε στην 

Ελλάδα. Στόχος του ήταν η µείωση της ανεργίας και η µη περιθωριοποίηση των 

ατόµων µε ψυχοκοινωνικά προβλήµατα. Επίσης η ισορροπηµένη σχέση 

επιχειρηµατικής στρατηγικής και κοινωνικών στόχων. Οι δραστηριότητες στις οποίες 

επεκτείνεται είναι οι εξής: 

� Αγροτικές καλλιέργειες. Αποτελεί µια από τις βασικές δράσεις του 

Κοι.Σ.Π.Ε. Ήταν µια ιδέα που «τάραξε» την ψυχιατρική καθηµερινότητα στο 

µετασχηµατισµό του εργασιακού χώρου, καλλιεργώντας πάνω από 20 

διαφορετικά είδη κηπευτικών. Η εξέλιξη αυτή βοήθησε να αναπτυχθούν 

σχέσεις µε τοπικούς παραγωγούς και την αγορά. 

� Εργαστήριο ζαχαροπλαστικής. Μια πολύ παραγωγική ιδέα, δηµιουργική και 

καλή για την επιστροφή των ψυχικά µη υγιείς ατόµων στην κοινωνία. 

Προωθούνται µέσω 2 κυλικείων που διαθέτει ο συγκεκριµένος Κοι.Σ.Π.Ε 

καθώς και ελεύθερα στην αγορά. 

� Εργαστήριο επεξεργασίας και τυποποίησης µελιού. Πολλές  θέσεις 

εργασίας καθώς και καταξίωση των ατόµων µε ψυχοκοινωνικά προβλήµατα. 

Οι εργαζόµενοι έχουν κέρδη τα οποία τους βοηθούν να επιβιώσουν και να 

ενδυναµώσουν την οικονοµία της τοπικής κοινωνίας.   

 

Κοι.Σ.Π.Ε  ΡΕΘΥΜΝΟΥ 

Ο Κοι.Σ.Π.Ε Ρεθύµνου αποσκοπεί στην κοινωνική ενσωµάτωση των ατόµων µε 

ψυχικά προβλήµατα υγείας, καθώς επίσης και στην επαγγελµατική τους ένταξή. Ο 

Κοι.Σ.Π.Ε αυτός βρίσκεται υπό δηµιουργία και οι δραστηριότητες που επιθυµεί να 

υλοποιήσει είναι οι εξής:  

� Αγρόκτηµα εναλλακτικών καλλιεργειών.  

� ∆ηµιουργία ενός µουσικού καφενείου µε προοπτική φιλοξενίας 

πολιτιστικών δρώµενων. 

� Υποδοµές και υπηρεσίες εκκλησιαστικού- µοναστηριακού τουρισµού. 
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� Επεξεργασία πρόβειου µαλλιού και δηµιουργία πρωτότυπων ειδών 

ένδυσης. 

� Παραγωγή κρητικής γραβιέρας. 

 

Κοι.Σ.Π.Ε ΦΩΚΙ∆ΟΣ 

Ο Κοι.Σ.Π.Ε Φωκίδος είναι ένα νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα µε περιορισµένη ευθύνη των µελών του. Είναι µια παραγωγική, εµπορική 

µονάδα αλλά και µονάδα Ψυχικής Υγείας. Μέλη του Κοι.Σ.Π.Ε είναι άτοµα µε 

ψυχοκοινωνικά προβλήµατα, ΑΜΕΑ και άλλα φυσικά πρόσωπα. Οι δραστηριότητες 

του Κοι.Σ.Π.Ε είναι οι παρακάτω : 

� Εργαστήρι παραγωγής σαπουνιού από ελαιόλαδο. Η λειτουργία των 

πωλήσεων για το σαπούνι από ελαιόλαδο στρέφεται κυρίως προς την 

χοντρική πώληση αρχικά στην ελληνική επικράτεια και στο µέλλον σε 

ευρωπαϊκές αγορές. Η µονάδα αυτή είναι επισκέψιµη και λειτουργεί ως 

εργαστήριο εκµάθησης. 

�  Ανάπτυξη αγροτικών δραστηριοτήτων. Προχωρά στην πώληση 

βιολογικών τροφών και οικολογικών προϊόντων.  

 

Κοι.Σ.Π.Ε ΧΑΝΙΩΝ 

Ο Κοι.Σ.Π.Ε Χανιών στοχεύει στην κοινωνικοοικονοµική ενσωµάτωση και την 

επαγγελµατική επανένταξη των ατόµων µε σοβαρά ψυχικά προβλήµατα. Στόχος του 

είναι ακόµη η δικτύωση µε όλες τις κοινωνικές υπηρεσίες. Συστάθηκε το αρχές του 

2005 και πρόκειται ξανά για ένα νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου. 

Οι δραστηριότητες του είναι οι εξής:  

� Πλυντήρια Αυτοκινήτων. Πρόκειται για δύο πλυντήρια. Το πρώτο 

λειτουργεί εντός του Θεραπευτηρίου Ψυχικών Παθήσεων Χανιών και 

απασχολεί  ένα άτοµο. Το δεύτερο πλυντήριο βρίσκεται στο χώρο Γενικού 

Νοσοκοµείου Χανιών και απασχολεί πέντε χρήστες υπηρεσιών ψυχικής 

υγείας µε τις υπηρεσίες καθαρισµού οχηµάτων.   

� Καφενείο – κυλικείο. Λειτουργεί σε χώρο του Κέντρου Ψυχικής Υγείας. Το 

κυλικείο εξυπηρετεί ανάγκες τόσο του προσωπικού όσο και των επισκεπτών 

του κέντρου. Εκεί εργάζονται τρείς χρήστες υπηρεσιών ψυχικής υγείας αλλά 

και µία επαγγελµατίας ψυχικής υγείας που συντονίζει τις δράσεις.  
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� Πειραµατικό εργαστήρι τέχνης. Το εργαστήρι αυτό ασχολείται τόσο µε την 

τέχνη της ζωγραφικής όσο και µε την τέχνη του κοσµήµατος. 

� Κατάστηµα. Στεγάζεται σε χώρο που του έχει παραχωρήσει ο ∆ήµος 

Χανιών. Στο κατάστηµα µπορεί να βρει κανείς τοπικά παραδοσιακά 

προϊόντα. Εργάζονται σε αυτό πέντε χρήστες υπηρεσιών ψυχικής υγείας.  

 

4.2 Σύγκριση των Κοι.Σ.Π.Ε  

Οι Κοι.Σ.Π.Ε  που περιγράψαµε στην εργασία µας έχουν πολλά βασικά κοινά  αλλά 

παρουσιάζουν και ορισµένες διαφορές. Προσπαθήσαµε να εντοπίσουµε τα κοινά 

όλων των Κοι.Σ.Π.Ε και καταλήξαµε στα έξης: 

� Όλοι οι Κοι.Σ.Π.Ε αποτελούν ένα νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα µε περιορισµένη ευθύνη των µελών του.  

� Όλοι οι Κοι.Σ.Π.Ε που περιγράψαµε θεσπίστηκαν για τον εκσυγχρονισµό και 

την ανάπτυξη της Ψυχικής Υγείας.  

� Η εποπτεία όλων των Κοι.Σ.Π.Ε ανήκει στο Υπουργείο Υγείας και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και ασκείται από την ∆ιεύθυνση Ψυχικής Υγείας. 

� Βασικός στόχος όλων των Κοι.Σ.Π.Ε (που περιγράψαµε) είναι οι 

κοινωνικοοικονοµική ενσωµάτωση και η επαγγελµατική ένταξη των ατόµων 

µε σοβαρά ψυχοκοινωνικά προβλήµατα συµβάλλοντας στη θεραπεία τους και 

στην οικονοµική τους αυτάρκεια. 

� Σε όλους τους Κοι.Σ.Π.Ε η επαγγελµατική αποκατάσταση των ατόµων γίνετε 

µε τον ίδιο τρόπο. Ο τρόπος αυτός είναι η ένταξη των ατόµων αυτών στις 

επιχειρησιακές δράσεις (κυλικεία, κηροπλαστεία κ.α.) που αναπτύσσει ο 

Κοι.Σ.Π.Ε στον οποίο έχουν ενταχτεί. 

� Όλοι οι συνεταιρισµοί βοηθούν στην ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας καθώς 

τα καταστήµατα και οι υπηρεσίες τους καλύπτουν µέρος των αναγκών της. 

Οι διαφορές που εντοπίσαµε είναι οι εξής: 

� ∆ιαφορά στα «πεδία» δράσης των επιχειρήσεων τους. Με άλλα λόγια δηλαδή, 

ο ένας συνεταιρισµός µπορεί να απασχολεί τα άτοµα σε ένα αγρόκτηµα ενώ ο 

άλλος σε ένα οινοποιείο. 

� Μια ακόµη διαφορά ανάµεσα στους Κοι.Σ.Π.Ε Κέρκυρας και Αττικής 

(Κλίµαξ) και τους υπόλοιπους είναι ότι οι δύο πρώτοι έχουν και κοινωνική 
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δράση. Βοηθούν δηλαδή, προσφέροντας υλικά αγαθά σε οργανώσεις όπως για 

παράδειγµα το Χαµόγελο του Παιδιού.    
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

Η ίδρυση Κοι.Σ.Π.Ε δεν ήταν εύκολο γεγονός παρόλα αυτά αποτέλεσε µια πτυχή της 

Ψυχιατρικής Μεταρρύθµισης στην Ελλάδα. Από αυτό καταλαβαίνουµε και την 

ευθύνη της Ελληνικής πολιτείας για την ανάπτυξη αυτών των δοµών. Τα προβλήµατα 

που έχουν να κάνουν µε την καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού, καθώς και 

την στήριξη τον ψυχικά πασχόντων είναι ζητήµατα που αφορούν ολόκληρη την 

κοινωνία. Έτσι ευθύνες για τυχόν παραλείψεις δεν πρέπει να αποδίδονται µόνο στους 

διοικούντες. Οι δοµές αυτές ιδρύθηκαν µε την συνδροµή του κράτους και αποτελούν 

µια πολύ σηµαντική λειτουργία για τα άτοµα µε ψυχοκοινωνικά προβλήµατα. Για 

τους ψυχικά πάσχοντες η επαγγελµατική τους είναι αναφαίρετο δικαίωµα.        
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

PARNELL Επανεφεύρεση των συνεταιρισµών. Εκδόσεις Στοχαστής. 

 

∆ΙΚΤΥΑΚΟΊ ΤΌΠΟΙ  

www.koispe.gr 

www.ygeia-pronoia.gr 

www.socialeconomy.gr (H διαδικτυακή πύλη για την κοινωνική οικονοµία) 

www.eikonakoispe.gr (Κοι.Σ.Π.Ε Εικόνα) 

www.fokida.net (Κοι.Σ.Π.Ε Φωκίδας) 

 


